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G e o F o r u m C h

Wilfried Haeberli*

Zentrales Thema im vergangenen Jahr 
war die Forenpolitik der Akademie und 
damit auch Aufgabe und Zukunft des GEO-
ForumCH. Der Entscheid des Senats, das 
GEOForumCH in eine «Langfristige Unter-
nehmung der SANW» zu überführen, kon-
solidierte dessen Stellung innerhalb der 
Akademie. Diese sieht eine transparen-
te, logische und stabile «3-Bein-Struktur» 
vor mit (a) den Fachgesellschaften für die 
spezialisierte Forschung, (b) den regiona-
len Gesellschaften für die Beziehungen 
«Science et Cité» im regionalen Kontext 
und (c) den Foren für die «Science et Cité» 
auf nationaler Ebene. Spezialaufgaben und 
Expertengruppen sollen in diese primäre 
Struktur eingebettet werden.

Der Druck auf die Finanzen der Akademie 
und damit auch auf die Foren nahm im 
vergangenen Jahr stark zu. Dies löste eine 
Diskussion aus, die sich immer mehr auf 
die Stellung und Aufgabe der Akademien 
insgesamt fokussiert. Es ist unbestritten, 
dass Plattformen wie das GEOForumCH 
helfen, Qualität und Innovation hochspe-
zialisierter, neugiergetriebener Forschung 
mit Konzepten für eine verantwortungs-
bewusste, partizipative Umsetzung zu 
kombinieren. Dieser wichtige Grundsatz 
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(Trad. cm) La politique des forums de l’Aca-
démie, et par conséquent la tâche et l’a-
venir du GEOForumCH, ont figuré parmi 
les thèmes centraux de l’année écoulée. 
La décision du Sénat visant à conférer au 
GEOForumCH le statut d’ «entreprise à long 
terme» de l’ASSN a consolidé sa position. 
L’ASSN prévoit une structure transparente, 
logique et stable reposant sur trois piliers 
qui sont (a) les sociétés spécialisées, en ce 
qui concerne la recherche spécialisée, (b) 
les sociétés régionales, pour assurer la liai-
son avec la Fondation «Science et Cité» au 
plan régional, et (c) les forums, pour les 
relations avec «Science et Cité» au niveau 
national. Les tâches particulières et les grou-
pes d’experts doivent s’intégrer dans cette 
structure principale.

La pression financière qui pèse sur l’Aca-
démie, et par  conséquence sur les forums, 
a fortement augmenté au cours de l’année 
écoulée. Il en a résulté une discussion tou-
jours plus ciblée sur la position et la tâche 
des académies. Des plates-formes comme 
le GEOForumCH aident sans conteste à com-
biner la qualité et l’inventivité d’une recher-
che très spécialisée et animée par la curio-
sité avec une mise en pratique responsable 
et faisant appel à une large participation. 



�des «sowohl als auch» in der Wissenschaft 
kam denn auch in der séance de réflexion 
der Akademie auf dem Monte Veritá klar 
zum Ausdruck. Es wurde allerdings auch 
erkannt, dass die Aufgabenbereiche der 
einzelnen Plattformen sowohl innen- als 
auch aussenwissenschaftlich orientiert und 
damit divers sein können. Langfristig muss 
es jedoch eine gemeinsame Strategie und 
eine gesicherte Finanzierung geben. Zu ei-
ner gemeinsamen Strategie gehört die ver-
netzte Betrachtungsweise aller Foren bei 
Querschnittsthemen wie «global change» 
oder Ökosystemforschung, vor allem aber 
ein konzentriertes Engagement im Bereich 
der Früherkennung.

Die Tätigkeiten des GEOForumCH wurden 
in diesem Sinne aktiv fortgesetzt. Zu den 
Höhepunkten zählten etwa die Erfolge der 
Arbeitsgruppe Geotope: die Internationale 
Geotoptagung in Bad Ragaz, die Heraus-
gabe der französichen Version des Geotop-
Wanderführers und die Aufnahme des Mon-
te San Giorgio in die World Heritage List. 
Die Geschäftsstelle redigierte erstmals das 
«Geoscience Switzerland» und organisierte 
gemeinsam mit ProClim- zwei Parlamen-
tariertreffen zu Fragen der Hangstabilität 
bei Starkniederschlägen sowie zur Geo-
thermie. Experten traten im Namen des 
GEOForumCH an verschiedenen Anlässen 
auf, z.B. an einem Parlamentariertreffen zu 
ersten Analysen bezüglich Klima und Eis 
im ausserordentlichen Sommer 2003 oder 
als Leiter zusammen mit A. Mohr an der 2. 
Tagung «Umweltbeobachtung» der SANW 
und des BUWAL.

* Prof. Wilfried Haeberli
 Geographisches Institut
 Universität Zürich, 8057 Zurich
 Tel. 01 635 51 20, Fax 01 635 68 48
 haeberli@geo.unizh.ch

Ce principe important du «non seulement, 
mais encore» qui doit animer la science 
s’est dégagé clairement de la séance de 
réflexion de l’Académie qui s’est déroulée 
au Monte Veritá. Il s’est en effet avéré que 
les champs d’activité, très variés, des diffé-
rentes plates-formes pouvaient aussi bien 
traiter de questions scientifiques que de 
leur intégration dans la société. A long ter-
me, il sera toutefois nécessaire d’élaborer 
une stratégie commune et d’assurer son 
financement. Une telle stratégie implique 
notamment une approche interconnectée 
de tous les forums pour aborder les sujets 
interdisciplinaires, tels le changement glo-
bal et la recherche sur les écosystèmes, et 
surtout de mettre l’accent sur la détection 
précoce.

Le GEOForumCH a poursuivi ses activi-
tés dans cette optique. Parmi les points 
forts, signalons les succès rencontrés par 
le groupe de travail «Géotopes»:  sympo-
sium international sur les géotopes de Bad 
Ragaz, publication de la version française 
du guide de randonnée dans les géotopes 
et inscription du Monte San Giorgio sur la 
Liste du patrimoine mondial de l’UNESCO. 
Le bureau du GEOForumCH a dressé le ré-
pertoire «Geoscience Switzerland» pour la 
première fois et organisé, de concert avec 
ProClim-, deux rencontres avec un groupe 
parlementaire consacrées aux instabilités 
de pente lors de fortes précipitations  et à 
la géothermie. Des experts ont représenté 
le GEOForumCH lors de diverses manifes-
tations, notamment en participant à une 
rencontre avec un groupe parlementaire 
au sujet des premières analyses du climat 
et des glaces lors de l’été extraordinaire 
2003 ou en dirigeant conjointement avec 
M. A. Mohr la 2e Conférence nationale sur 
l’observation de l’environnement organisée 
par l’ASSN et par l’OFEFP.
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(dvs) Wie sieht die Zukunft der erdwissen-
schaftlichen Forschung in der Schweiz 
aus? Diese Frage stand im Mittelpunkt der 
Plenary Session am ersten Tag des First 
Swiss Geoscience Meetings. Sechs kürzlich 
an erdwissenschaftliche Institute berufene 
Professorinnen und Professoren hatten die 
Gelegenheit, in Vorträgen aufzuzeigen, wo 
sie in ihrem Gebiet die Forschungsschwer-
punkte legen werden. In den anschlies-
senden Diskussionen wurden mehrfach die 
Fragen aufgeworfen, inwiefern die entspre-
chende Forschung «gesellschaftsrelevant» 
sei. Die Forderung aus Politik und Gesell-
schaft an die Forschung, verwertbare Re-
sultate zu liefern oder wenigstens den Sinn 
der Forschung darzulegen, ist auch in den 
Erdwissenschaften spürbar geworden.

Die Paläontologie ist die einzige Wissen-
schaft, die aufzeigen kann, wie langsame 
Veränderungen der Umweltbedingungen 
das Leben beeinflussen. Sie hilft somit, 
zukünftige Entwicklungen des Lebens, die 
sich im Zusammenhang mit der globalen 
Klimaveränderung ergeben werden, aus 
den «Erfahrungen» der Vergangenheit zu 
beantworten. In der Paläoökologie und in 
der Entwicklung der Biodiversität in der 
Erdgeschichte liegt demnach auch die Zu-
kunft der Paläontologie. Hugo Bucher (ZH) 

Rückblick auf das First Swiss Geoscience Meeting am 28. – 29. November in Basel

Rétrospective sur le «First Swiss Geoscience Meeting» des 28 – 29 novembre à Bâle

Sw i s s  G e o s c i e n c e s : N e w  P e r s p e c t i ve s

s w I s s  G e o s C I e n C e  m e e t I n G  –  s G m 2 0 0 3

(Trad. cm) Comment se présente l’avenir 
de la recherche géoscientifique en Suisse? 
Cette question était au centre de la session 
plénière qui s’est tenue le premier jour du 
«First Swiss Geoscience Meeting». Six pro-
fesseurs titularisés récemment dans des 
instituts de géosciences ont eu l’occasion 
de préciser dans des exposés selon quels 
axes ils entendent orienter la recherche 
dans leur domaine. La question de savoir 
dans quelle mesure ces recherches sont 
utiles à la société s’est posée à plusieurs 
reprises lors des discussions qui ont suivi 
les exposés. Désormais, l’exigence de la poli-
tique et de la société, qui demandent aux 
chercheurs de fournir des résultats exploi-
tables ou du moins d’expliquer le sens de 
leurs recherches, est aussi ressentie dans 
les géosciences.

La paléontologie est la seule science à mê-
me d’illustrer comment des changements 
lents des conditions environnementales 
peuvent influencer la vie. Elle aide donc à 
révéler, à partir des «expériences du passé», 
comment la vie évoluera dans un contexte 
de changement climatique global. C’est 
pourquoi l’avenir de la paléontologie réside 
notamment dans l’étude de la paléoéco-
logie et de la biodiversité tout au long de 
l’histoire de la Terre. Hugo Bucher (ZH) et 
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�
und Walter Etter (BS) gaben einen Einblick 
in den Stand der Forschung auf diesen 
Gebieten. Das Publikum erinnerte im An-
schluss an die Vorträge daran, dass aber 
auch die Grundlagenforschung in der Palä-
ontologie noch lange nicht abgeschlossen 
sei: Bis heute sind bei weitem noch nicht 
alle Arten bekannt, die uns das Geschichts-
buch der Erde erhalten hat, und die Suche 
nach diesen Fossilien ist unbedingt nötige 
Grundlagenforschung – nicht zuletzt als 
Basis für die Paläoökologie und die «Paläo-
biodiversität».

«Metamorphic Petrology does have a bright 
future» stellte Lukas Baumgartner in sei-
nem Vortrag klar. Er erinnerte das Publi-
kum auf humorvolle Art daran, dass die 
Erdwissenschaften ein bedeutender Teil der 
menschlichen Kultur geprägt haben, indem 
sie der Menschheit den Glauben an die 
Sintflut genommen und durch das Wissen 
über die Plattentektonik erweitert haben. 
Trotzdem werden bis heute Schulbücher 
geschrieben, in welchen die Alpenbildung 
immer noch ohne Plattentektonik erklärt 
wird. Das Verständnis dafür, wie der Unter-
grund  entstanden und aufgebaut ist, fehlt 
in weiten Kreisen der Gesellschaft. Lukas 
Baumgartner forderte daher die Gemein-
schaft der Forschenden auf, Kolleginnen 
und Kollegen, welche die Erdwissenschaf-
ten einem breiteren Publikum verständlich 
machen können, viel mehr zu unterstützen. 
Es braucht Leute, die einerseits zeigen, dass 
die Erdwissenschaften für andere, «gesell-
schaftsrelevante» Forschungszweige die 
Grundlagen bereit stellen, sei es für die 
Abschätzung der Auswirkungen der Klima-
veränderungen, für das Verständnis von 
Stoffkreisläufen in Atmosphäre, Pedosphä-
re und Lithosphäre oder für die Entwicklung 
neuer Technologien z.B. mit Hilfe der Mine-

Walter Etter (BS) ont donné un aperçu de 
l’état de la recherche dans ces domaines. 
A l’issue de leurs exposés, l’auditoire a rap-
pelé que la recherche fondamentale en pa-
léontologie n’est pas non plus achevée, tant 
s’en faut: nous sommes loin de connaître 
toutes les espèces conservées dans le grand 
livre de la Terre et la recherche de ces fos-
siles revêt un caractère fondamental  – ne 
serait-ce que pour jeter des bases en faveur 
de l’étude de la paléoécologie et de la «pa-
léobiodiversité».

«Metamorphic Petrology does have a 
bright future», comme l’a démontré Lukas 
Baumgartner dans son exposé. Il a rappelé 
à l’auditoire, sur un ton humoristique, que 
les géosciences ont marqué de leur em-
preinte un important volet de la culture 
humaine en reprenant la croyance en le Dé-
luge et en l’enrichissant de connaissances 
sur la tectonique des plaques. Malgré cela, 
des manuels scolaires qui expliquent la 
formation des Alpes sans faire appel à la 
tectonique des plaques paraissent encore 
à l’heure actuelle. Beaucoup de person-
nes ignorent comment le sous-sol s’est 
formé et structuré. C’est pourquoi Lukas 
Baumgartner a invité la communauté des 
chercheurs à soutenir beaucoup mieux 
les collègues à même de transmettre les 
géosciences à un large public. D’une part, 
il faut montrer qu’elles jettent des bases 
utiles à d’autres domaines de recherche 
«profitables à la société», par exemple pour 
apprécier l’impact des changements clima-
tiques, comprendre le cycle des substan-
ces dans l’atmosphère, la pédosphère et 
la lithosphère ou développer de nouvelles 
technologies, en recourant entre autres à 
la minéralogie (biofilms sur la surface de 
minéraux, «génie minéralogique», etc.). 
D’autre part, il s’agit de communiquer l’en-
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ralogie (Biofilme auf Mineraloberflächen, 
«Ingeneering Mineralogy», usw.). Anderer-
seits gilt es auch, die Begeisterung zu ver-
mitteln, mit der wir erforschen, wie sich die 
Erde entwickelt hat und weiter entwickeln 
wird – die Begeisterung, die Angelika Kalt 
bei ihrer Präsentation spüren liess.

Pascal Kindler und Christine Alewell zeig-
ten in ihren Vorträgen, wie leicht Relevanz 
und Freude an der Forschung kombiniert 
werden können. Meist braucht es nur einen 
Blick in Nachbars Gärtchen – sprich zu den 
verwandten Disziplinen, um zu erkennen, 
dass es dort Fragen gibt, die mit den Me-
thoden der eigenen Disziplin gelöst werden 
könnten, oder umgekehrt. Pascal Kindlers 
Vortrag – spannend wie ein Krimi – eröff-
nete, dass Grönlandeis aus dem letzten 
Interglazial extreme Klimaschwankungen 
dokumentiert, während Tiefseesedimen-
te aus der selben Zeit eine Warmzeit an-
zeigen. Mit Hilfe «seiner» Sedimente von 
den Bermudas und unter Berücksichtigung 
einer weiteren Disziplin, der Ozeanogra-
phie, kam er zum Schluss, dass die beiden 
Datensätze sehr wohl zusammenpassen: 
global war die Temperatur eher hoch, wäh-
rend in Grönland und Nordeuropa das Kli-
ma sehr stark schwankte, abhängig davon, 
ob der Golfstrom gerade aktiv war oder 
nicht. Die gegenwärtige Klimaänderung 
ist vergleichbar mit dem letzten Intergla-
zial – machen wir uns hier also auf kälte-
re Zeiten gefasst! Auch Christine Alewell 
zeigte dem Publikum exemplarisch, wie 
erst die Kombination von Wissen aus ver-
schiedenen Disziplinen zu verlässlichen 
Voraussagen für Umweltsysteme führen 
kann: am Beispiel von Stoffkreisläufen in 
den Böden, die einerseits abhängig von der 
Bodenchemie und der Mikrobiologie sind 
und andererseits die Grundwasserqualität 

thousiasme avec lequel nous étudions com-
ment la Terre s’est formée et continuera de 
se développer.

Pascal Kindler et Christine Alewell ont mon-
tré dans leurs exposés que la recherche 
peut aisément combiner utilité et plaisir. 
Il suffit parfois de jeter un coup d’œil dans 
le pré du voisin – dans les disciplines appa-
rentées – pour s’apercevoir qu’il s’y trouve 
des questions en suspens qui peuvent être 
résolues en appliquant des méthodes de sa 
propre discipline, ou inversement. L’exposé 
de Pascal Kindler, passionnant comme 
un roman policier, a révélé que les glaces 
groenlandaises documentent des oscilla-
tions climatiques extrêmement marquées 
qui datent du dernier interglaciaire, tandis 
que des sédiments marins profonds de la 
même époque témoignent d’une période 
chaude. A l’aide de «ses» sédiments des 
Bermudes et en tirant parti d’une autre 
discipline, l’océanographie, il est parvenu 
à la conclusion que les deux séries de don-
nées s’accordent très bien: la température 
globale était assez élevée, tandis que le 
climat du Groenland et de l’Europe septen-
trionale subissait de très fortes oscillations 
selon que le Gulf Stream y circulait ou non. 
Le changement climatique actuel étant 
comparable avec le dernier interglaciaire, 
attendons-nous à des temps plus froids! 
Christine Alewell a également montré au 
public de manière exemplaire que seule 
la combinaison de connaissances acquises 
dans différentes disciplines peut débou-
cher sur des prévisions fiables à propos des 
systèmes environnementaux. A témoin le 
cycle des matériaux dans le sol qui, d’une 
part, dépend de la composition chimique 
et microbiologique du sol et, d’autre part, 
influence considérablement la qualité des 
eaux souterraines. Pour Alewell, le plus 
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stark beeinflussen. Alewell sieht die grös-
ste Herausforderung für die Forschenden 
darin, die Lücke zwischen Grundlagenfor-
schung und angewandter Forschung zu 
schliessen. Das Publikum ging mit ihr einig, 
dass Spezialisten und Generalisten gleich 
wichtig sind, alle aber lernen müssen, sich 
gegenseitig zu schätzen, zu kommunizieren 
und zusammenzuarbeiten. Leider werden 
interdisziplinäre Forschungsprojekte oft als 
minderwertig eingestuft (vor allem seitens 
der finanzierenden Forschungsförderungs-
institutionen), weil aus Sicht der einzelnen 
beteiligten Disziplinen oft keine Spitzenre-
sultate resultieren. 

Fazit: Die Plenary Session war ausgespro-
chen fruchtbar: Schweizer Forschende aus 
ganz unterschiedlichen erdwissenschaft-
lichen Disziplinen stellten ihre Schwer-
punkte vor. Die Kolleginnen und Kollegen 
genossen es, wieder einmal Ergebnisse aus 
der ganzen Breite der Erdwissenschaften 
zu hören. Einige stellten erstaunt fest, dass 
alle mit den gleichen Herausforderungen 
konfrontiert sind: Wie zeigen wir der Ge-
sellschaft, dass wir mit unserer Forschung 
ihre Probleme lösen? Wie wecken wir die 
Neugier der Gesellschaft auf die Geschichte 
und Entwicklung der Erde? Wie kommuni-
zieren und arbeiten wir miteinander, da-
mit auch interdisziplinäre Forschung zu 
Spitzenforschung wird und als solche an-
erkannt wird? Wie erhalten wir uns sowohl 
Spezialistinnen und Spezialisten als auch 
Leute, die unsere Forschung den Schulen, 
den Medien und der Politik «verkaufen»?

Am zweiten Tag des Meetings stellten rund 
zweihundert, vor allem junge Forschende 
ihre Arbeit in Vorträgen und Postern vor. 
Die Vorträge wurden im Rahmen von par-
allelen Fachtagungen der erdwissenschaft-

grand défi posé aux chercheurs consiste à 
combler le «fossé» qui sépare la recherche 
fondamentale et la recherche appliquée. 
Le public s’est accordé avec elle sur le fait 
que les spécialistes et les généralistes re-
vêtent une importance égale, mais qu’ils 
doivent tous apprendre à s’estimer récipro-
quement, à communiquer et à collaborer. 
Malheureusement, les projets de recherche 
interdisciplinaires sont souvent les moins 
bien considérés (principalement par les in-
stitutions d’encouragement de la recherche 
qui tiennent le cordon des bourses), car ils 
ne débouchent généralement pas sur des 
résultats spectaculaires dans l’optique des 
différentes disciplines concernées.

En conclusion, la session plénière a été très 
fructueuse: des chercheurs suisses prove-
nant de disciplines très diverses des géo-
sciences ont présenté leurs axes d’étude 
principaux, tandis que leurs collègues ont 
apprécié de prendre à nouveau connaissan-
ce de résultats émanant de toute la palette 
des géosciences. Certains d’entre eux ont 
constaté avec étonnement que tous sont 
confrontés au même défi. Comment mon-
trer à la société que notre recherche vise 
notamment à résoudre ses problèmes? 
Comment éveiller la curiosité de la collec-
tivité pour l’histoire et l’évolution de la 
Terre? Comment communiquer et collabo-
rer pour que la recherche interdisciplinaire 
devienne également de la recherche de 
pointe, et soit reconnue comme telle? Com-
ment disposer aussi bien de spécialistes 
que de personnes qui «vendent» notre 
recherche aux écoles, aux médias et à la 
politique?

Au deuxième jour du meeting, près de deux 
cents chercheurs, jeunes pour la plupart, 
ont présenté leurs travaux dans des expo-
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lichen Gesellschaften und Gruppierungen 
gehalten. Mehrfach wurde der Wunsch aus-
gesprochen, beim nächsten Meeting auch 
die parallelen Sessionen interdisziplinär zu 
gemeinsamen Themen abzuhalten.

Das 1st Swiss Geoscience Meeting war sehr 
gut organisiert, dem Basler Team unter der 
Leitung von Stefan Schmid gebührt ein 
grosser Applaus! 

Das 2nd Swiss Geoscience Meeting findet 
am 19. und 20. November 2004 in Lausanne 
statt. Das Organisationskomitee wird von 
Peter O. Baumgartner geleitet. Wir freu-
en uns, dass ein noch breiteres Spektrum 
geowissenschaftlicher Fachgebiete daran 
beteiligt sein wird. 

Das Abstract Volume zum «First Swiss Geo-
science Meeting» kann für 20.— plus Ver-
sandkosten bei folgender Adresse bestellt 
werden:
 Joelle Glanzmann (Sekretariat)
 Geologisch-Paläontologisches Institut
 Universität Basel
 Bernoullistrasse 32, 4056 Basel
 Tel. 061 267 36 13
 Joelle.glanzmann@unibas.ch

 

sés et des posters. Les exposés ont été don-
nés dans le cadre des sessions parallèles 
des sociétés et groupes géoscientifiques 
spécialisés. Mais le souhait que les sessions 
parallèles soient aussi interdisciplinaires 
et consacrées à des sujets communs lors 
de la prochaine rencontre a été exprimé à 
plusieurs reprises.

Le «1st Swiss Geoscience Meeting» a été 
très bien organisé. L’équipe bâloise dirigée 
par Stefan Schmid mérite de chaleureux 
applaudissements! 

Le «2nd Swiss Geoscience Meeting» aura lieu 
les 19 et 20 novembre 2004 à Lausanne. Le 
comité d’organisation est présidé par Pe-
ter O. Baumgartner. Nous nous réjouissons 
d’ores et déjà d’y rencontrer une palette 
encore plus large de disciplines géoscien-
tifiques. 

Le volume regroupant les abstracts du 
«First Swiss Geoscience Meeting» peut être 
commandé à l’adresse suivante, au prix de 
20 francs plus les frais d’expédition:
 Joelle Glanzmann (Sekretariat)
 Geologisch-Paläontologisches Institut
 Universität Basel
 Bernoullistrasse 32, 4056 Basel
 Tel. 061 267 36 13
 Joelle.glanzmann@unibas.ch
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Eine enge Verknüpfung zwischen Hoch-
schule und Praxis ist für alle Erdwissen-
schaftler von fundamentaler Bedeutung. 
Es ist für die Praktiker in den Geologiebüros 
entscheidend, dass neue Technologien, die 
an den Hochschulen entwickelt werden, 
so rasch wie möglich eingesetzt werden 
können. Die Kommunikation in die andere 
Richtung ist aber auch von grosser Bedeu-
tung, d.h. die Hochschulen müssen ihre For-
schungsschwerpunkte an den Bedürfnissen 
der Praxis ausrichten können.

Der CHGEOL hat in den vergangenen Jahren 
mit verschiedenen Aktivitäten den Kontakt 
zwischen Hochschule und Praxis stimuliert. 
So wurde z.B. ein Workshop organisiert, 

C H G E O L  P r e i s  f ü r  p r a x i s r e l e v a n t e , 
e r d w i s s e n s c h a ft l i c h e  A r b e i t e n

C H G E O L  P r i x  p o u r  d e s  t r a v a u x  q u i  s e 
r a p p o r t e n t  a  l a  p r a t i q u e  e t  a u x  s c i e n c e s  d e 
l a  Te r r e

(Trad. nc) Un lien étroit entre les Hautes 
Ecoles et la pratique est pour tous les ac-
teurs des sciences de la Terre d’une impor-
tance fondamentale. Pour les bureaux de 
géologie, il est crucial que les nouvelles 
technologies qui sont développées dans 
les Hautes Ecoles puissent être utilisées 
aussi rapidement que possible. La commu-
nication réciproque est aussi d’une grande 
importance, c.-à-d. que les Hautes Ecoles 
doivent pouvoir aligner les points princi-
paux de la recherche appliquée aux besoins 
de la pratique.

Au cours des dernières années, CHGEOL a 
stimulé le contact entre les Hautes Ecoles 
et la pratique par différentes activités. Ain-

n o u v e l l e s  d e s  s o C I é t é s  –  C h G e o l

ChGeol preIs sFr. 3’000.–
für praxisrelevante, erdwissenschaftliche Arbeiten

 ChGeol prIx sFr. 3’000.–
 pour des travaux qui se rapportent à la pratique et aux sciences de la Terre

einsendeschluss / date limite: 30. 4.2004

informationen / renseignements: www.chgeol.org

adresse: CHGeOl, dornacherstrasse 29, Postfach, 4501 Solothurn
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in dem praxisbezogene Elemente in der 
Hochschulausbildung diskutiert wurden. 
Im Rahmen der Einführung der Bachelor-
Master Studiengänge engagiert sich der 
CHGEOL weiter für ein praxisrelevantes 
Vorlesungsangebot. Mit der neu lancier-
ten Praktikumsbörse (www.chgeol.org) soll 
der Wissensaustausch zwischen Praxis und 
Hochschule zusätzlich gefördert werden.

Praxisbezogene Forschung sollte unserer 
Meinung nach nicht nur gefördert sondern 
auch belohnt werden. Der CHGEOL schreibt 
deshalb einen Preis aus, mit dem die für die 
Praxis relevanteste Arbeit honoriert werden 
soll. Was bedeutet praxisrelevant? Sind da-
mit nur Arbeiten gemeint, die im Bereich 
der angewandten Erdwissenschaften, wie 
z.B. der Ingenieurgeologie oder technischen 
Mineralogie, angefertigt wurden? Die Ant-
wort darauf ist ein klares Nein! Die Frage, 
die wir uns bei der Bewertung der Arbeiten 
stellen werden, lautet: «Werden die Resul-
tate der Publikation die tägliche Arbeit 
des Praktikers nachhaltig beeinflussen?» 
Dies kann z.B. die Entwicklung eines neuen 
Messgeräts, die Konzipierung eines neuen 
chemischen Analyseverfahrens oder neue 
Ansätze zur numerischen Modellierung 
von Geosystemen sein. Selbstverständlich 
werden aber auch Fallstudien, bei welchen 
innovative Untersuchungsstrategien ein-
gesetzt wurden, berücksichtigt.

Der Preis ist mit SFr. 3’000.– dotiert. Zu-
sätzlich werden Kurzfassungen der besten 
drei Arbeiten im GEOForumCH Actuel vor-
gestellt und honoriert. Es können sowohl 
universitäre Arbeiten (Diplom resp. Ba-
chelor-Master- und Doktorarbeiten) sowie 
auch Publikationen in Fachzeitschriften ein-
gereicht werden. Die einzige Teilnahmebe-
dingung ist, dass die Autorin / der Autor an 

si, p. ex., un séminaire a été organisé au 
cours duquel des éléments tirés de la pra-
tique ont été discutés dans le contexte de 
la formation universitaire. Dans le cadre 
de l’introduction des filières universitaires 
Bachelor/Master, CHGEOL s’engage encore 
plus par offir des cours en relation avec la 
pratique. De plus, à l’aide de la récente bour-
se aux stages (www.chgeol.org), l’échange 
de connaissances entre la pratique et les 
Hautes Ecoles doit être stimulé.

A notre avis, la recherche appliquée ne 
devrait pas seulement être encouragée 
mais aussi récompensée. Par conséquent, 
CHGEOL met un prix au concours où le tra-
vail le plus pertinent pour la pratique  sera 
honoré. Le prix est doté de Sfr. 3’000 –. Que 
signifie pertinent pour la pratique? Seuls 
des travaux ayant été développés dans le 
secteur des sciences de la Terre appliquées 
seront-ils concernés, comme p. ex. la géo-
logie de l’ingénieur ou la minéralogie tech-
nique? La réponse est clairement NON! La 
question que nous nous poserons lors de 
l’évaluation des travaux est la suivante: les 
résultats de la publication influencent-ils 
de manière efficace le travail quotidien du 
praticien? Le développement d’un nouvel 
instrument de mesure, la conception d’une 
nouvelle méthode d’analyse chimique ou 
de nouvelles approches visant la modéli-
sation numérique des géosystèmes en sont 
quelques exemples. Évidemment, les cas 
pratiques utilisant des stratégies d’étude 
innovatrices seront également pris en con-
sidération.

En plus, les résumés des trois meilleurs tra-
vaux seront présentés et honorés dans le 
bulletin GEOForumCH Actuel. Des travaux 
universitaires (diplômes – respectivement 
Bacherlor/Masters – et travaux de docto-
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Schweizer Geologen Verband
Association Suisse des Géologues
Associazione Svizzera dei Geologi
Associaziun svizra dals geologs
Swiss Association of Geologists

Geschäftsstelle / Secrétariat

P. Ouwehand
c/o Wanner aG Solothurn
dornacherstrasse 29/Pf
4501 Solothurn

Tel. 032 625 75 75, fax 032 625 75 79
info@chgeol.org
www.chgeol.org

Präsident / Président
dr. franz Schenker
Schenker Korner & Partner GmbH
luzernstrasse 8, Pf. 221, 6045 Meggen
Tel. 041 378 03 00
franz.Schenker@fsgeolog.ch

N ä c h s t e  C H G E O L  G e n e ra l ve r s a m m l u n g :
1 9 . M ä rz  2 0 04  i n  G l a r u s

Die nächste Generalversammlung (GV) des 
CHGEOL findet am Freitag, 19. März 2004 in 
Glarus statt. Es wird somit die erste CHGEOL-
GV im effektiven Alpenraum. Die lokalen 
Organisatoren unter der Leitung von David 
Imper bereiten ein spannendes Rahmenpro-

gramm im GeoPark Sarganserland-Walen-
see-Glarnerland vor. Ski- und Bergfreunden 
sei empfohlen, anschliessend ein Wochen-
ende im Glarnerland einzuplanen.

Über die Traktanden wird später orientiert.

rat), ainsi que des publications dans les 
revues spécialisées pourront être soumis. 
La seule condition de participation est que 
l’auteur soit inscrit(e) ou employé(e) dans 
une Haute Ecole suisse. Le prix sera mis 
au concours chaque année. La date limi-
te d’envoi est le 30 avril, c.-à-d. pour le 
premier concours : le 30 avril 2004. Deux 
exemplaires des travaux devront être 
envoyés au secrétariat de CHGEOL (voir 
www.chgeol.org). Une courte lettre d’ac-
compagnement, justifiant de la valeur et 
de la compétitivité du travail, devra être 
jointe.
 

einer schweizerischen Hochschule einge-
schrieben oder angestellt ist. Der Preis wird 
jährlich ausgeschrieben. Einsendeschluss 
ist jeweils der 30. April, d.h. erstmalig der 
30. April 2004. Es müssen zwei Exempla-
re der Arbeiten an die Geschäftsstelle des 
CHGEOL geschickt werden (siehe Website). 
Zusätzlich sollte in einem kurzen Begleit-
brief begründet werden, warum die Arbeit 
auszeichnungswürdig ist.
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a u s  d e r  p r a x I s  –  n d K

Kürzlich ist der 22. NDK Weiterbildungs-
kurs in angewandten Erdwissenschaften 
zu Ende gegangen. Daran nahmen rund 
vierzig hoch motivierte Fachleute teil, vorab 
Naturwissenschaftler und Ingenieure. Es ist 
die einhellige Meinung aller Beteiligten, 
dass die Kombination des fachlichen In-
halts mit dem Erfahren und Trainieren der 
persönlichen Fähigkeiten ausserordentlich 
gut geglückt ist. 

Einen Schwerpunkt bildete die Bearbeitung 
der praxisorientierten, gut dokumentierten 
Fallstudie «Alte Grube». Am betreffenden 
Standort wurde während mehr als hun-
dert Jahren Kies abgebaut, danach die 
Grube mit unterschiedlichen Materialien 
verfüllt. In Gruppenarbeiten wurde die Alt-
lastenbearbeitung nach schweizerischem 
Standard, ausgehend von der historischen 
Untersuchung bis zum Sanierungsprojekt, 
trainiert. Dabei wurden die reellen Daten 
schrittweise in die Workshops eingeführt 
und die Ergebnisse der Gruppenarbeiten 
in mehreren Präsentationen, die als Rollen-
spiele aufgezogen wurden, kommuniziert. 
Die Workshops wurden durch wenige aus-

gezeichnete Fachreferate ergänzt, welche 
die aktuelle Bearbeitungsstufe vertieften. 
Die Teilnehmenden bewerteten die Einbin-
dung und Entwicklung von Arbeitstechni-
ken, der Sozialkompetenz und der Kommu-
nikation als besonders spannend und gut 
gelungen. Diese flossen auf einer zweiten 
Ebene durch Spezialbeiträge sowie die Be-

Nachdiplomkurs in Angewandten Erdwissenschaften (NDK) ETH Zürich
22. Blockkurs: 

M e t h o d e n  d e r  e r f o l g r e i c h e n  
A l t l a s t e n b e a r b e i t u n g

Eine Kombination von harten Kenntnissen und weichen Fähigkeiten.

björn OddSOn*
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1�
gleitung von professionellen Kommunika-
tionstrainern und Teamarbeit-Promotoren 
in die Workshops ein. 

Der Altlastenkurs wurde mit namhafter 
Unterstützung des CHGEOL durchgeführt, 
sind doch fast sämtliche Workshop-Betreu-
er aktive Verbandsmitglieder.

Die NDK’s richten sich im Speziellen an CH-
GEOL Verbandsmitglieder, die in der Praxis 
der angewandten Erdwissenschaften tätig 
sind. Eine immer wieder festgestellte Be-
sonderheit der NDK’s ist, dass der Lernef-
fekt bei den Mitwirkenden sich in der Regel 
gleich gross erweist wie bei den übrigen 
Teilnehmenden. Dies wird erreicht durch 

die horizonterweiternde und breit angeleg-
te Konzeption der einzelnen Blockkurse und 
eine Beitragsdauer, die einen ausreichen-
den Spielraum für die gezielte fachliche 
Vertiefung bietet.

Das Programm für die Jahre 2004 und 2005, 
die neuste Kursbewertung und weitere In-
formationen zum Nachdiplomkurs sind 
auf der Webseite www.ndk.ethz.ch aufge-
schaltet. 

* Dr. Björn Oddson
 Nachdiplomkurs in Angewandten Erd-

wissenschaften – NDK
 ETH Zentrum NO, 8o92 Zürich
 ndk@erdw.ethz.ch
 www.ndk.ethz.ch

methoden der erfolgreichen altlastenbearbeitung

Nachlese zum Nachdiplomkurs in angewandten Erdwissenschaften, 22. Blockkurs vom 
22. bis 26. September 2003.

Das Depar tement  Erdwissenschaften 
der ETH Zürich bietet  im Rahmen des 
Nachdiplomkurses (NDK) jährlich zwei 
einwöchige Blockkurse zur beruflichen 
Weiterbildung an. Die immer neuen multi-
disziplinären Veranstaltungen unter dem 
Rahmentitel «Aktuelle Probleme aus der 
Praxis der Erdwissenschaften» sind breit 
abgestützt und richten sich bewusst an 
ein heterogenes Publikum. Angesprochen 
sind gleichermassen junge Doktorierende 

und im Beruf stehende Fachleute, die sich 
mit angewandten Erdwissenschaften und 
Umweltfragen befassen.

Der diesjährige Herbstkurs mit dem Thema 
«Methoden der erfolgreichen Altlastenbe-
arbeitung» beging insofern neue und gut 
gewagte Wege, als dass die Kursteilneh-
menden nicht, wie üblich bei den bisheri-
gen NDK, verschiedenste Aspekte zu einem 
gewissen Thema von Spezialisten vorgetra-

KaSPar arn*
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zur Verfügung stand, war natürlich Impro-
visationstalent jedes Gruppenmitglieds 
 gefragt. Während der Bearbeitung gab es 
verschiedene Etappenziele und Termine, 
die einzuhalten waren. In den Unterbrü-
chen mussten die Teilergebnisse einem Bau-
herrn, der Behörde oder Konzernleitung 
schmackhaft gemacht werden. Diese Per-
sonen wurden hervorragend gemiemt von 
den Betreuenden des Workshops, welche 
während der Teamarbeit auch als konkrete 
Anbieter von Techniken zur Altlastenunter-
suchung auftraten (z.B. Bohrunternehmer, 
Bodengas- und Geophysikspezialisten etc.). 
Dass dabei die Kaffeepausen oft vergessen 
gingen, versteht sich von selbst. Gleichzei-
tig wurden uns nach jedem Schritt auch 
die tatsächlich getroffenen Schritte und 
Resultate erläutert, damit wir danach wie-
der weiterfahren konnten.
 

Was diesen Kurs besonders erwähnenswert 

Der Kurs war sehr vielschichtig. Da waren 
einerseits Vorträge über die Öffentlich-
keitsarbeit im Zusammenhang mit der 
Endlagerung von problematischen/nicht 
gewollten Abfällen, erneut eine Vertiefung 
in die rechtlichen Aspekte zum Thema Alt-
lasten oder die Sicht dazu vom Bund resp. 
von einem der grössten Arbeitgeber in 
diesem Zusammenhang, der SBB. Parallel 
zu den Fachvorträgen über Hilfsmethoden 
zur Altlastensanierung, wie Geophysik 
oder Bodengasanalyse, begann bereits am 
zweiten Kurstag der Workshop. In vier von 
der Kursleitung zusammengestellten Ach-
tergruppen wurde anhand anonymisierter 
Daten das Fallbeispiel der «Alten Grube» 
behandelt. Wir hatten die verschiedenen 
Stadien zu bearbeiten, von der anfängli-
chen Bewertung des Standortes gemäss 
der Altlastenverordnung bis hin zur Prä-
sentation der Sanierungsvarianten. In An-
betracht der relativ kurzen Zeit, die dazu 
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gen erhielten. Nein, vielmehr wur-
de in diesem Kurs der ganzheitliche 
Lernprofit der Einzelnen optimiert, 
indem alle eingeladen waren, im 
Rahmen eines mehrtägigen Work-
shops ihre eigenen Erfahrungen in 
diesem Bereich kund zu tun.

Zuerst muss ich zugeben, dass 
mich der Gedanke an einen Work-
shop im Vorfeld nicht nur begei-
sterte. Da kamen Erinnerungen 
hoch an die berühmten, unpro-
duktiven Gruppenarbeiten bei-
spielsweise während der Zeit an 
der Kantonsschule. Nun, ich mel-
dete mich auf Grund der bisheri-
gen, sehr positiven Erfahrungen 
mit NDK‘s trotzdem zu diesem 
Kurs an. Aber nun konkret: was 
wurde diesen Herbst geboten?



1�betrauten Geologiebüro ihre Erfahrungen 
erläuterten.

Resultiert hat eine enorm lehrreiche und 
interessante Kurswoche. Die Teilnehmen-
den wie die Kursleitung schienen in glei-
chem Masse interessiert am Thema, so dass 
es am Donnerstag Abend bei der Schluss-
präsentation der Sanierungsvarianten fast 
schon emotional zu und her ging. 

Rückblickend bleibt mir festzuhalten, was 
auch in zahlreichen anderen Rückmeldun-
gen zum Ausdruck gekommen ist: Die Kurs-
leitung sowie die Leute der AG Bildung des 
CHGEOL haben sich vorangehend sehr hohe 
Ziele gesteckt, welche aus meiner Sicht so-
gar übertroffen wurden. Ich begann, das 
Angebot und die Rahmenbedingungen wie 
auch die Austauschmöglichkeiten während 
den NDK‘s bereits als Doktorand sehr zu 
schätzen, da sie durchaus einen «sanfte-
ren» Ein- resp. Umstieg von der Uni in die 
Praxis ermöglichen. Ich kann die Teilnahme 
nur weiterempfehlen!

* Dr. Kaspar Arn
 Rovina +Partner AG
 Geologie – Geotechnik – Hydrogeologie
 3953 Varen
 kaspar1@bluewin.ch

macht, ist der dritte Teil, welcher in den 
sogenannten «soft skills» bestand. Dies 
entsprach einer Forderung des CHGEOL 
und dessen AG Bildung, der zufolge die 
geologische Aus- und Weiterbildung um 
die inzwischen oft zitierten «soft skills» 
anzureichern sei. Die Kursleitung meisterte 
die Aufgabe hervorragend, natürlich auch 
mit Hilfe der Leute des CHGEOL. In diesem 
dritten Teil wurden uns einerseits ganz all-
gemeine Facts vermittelt, z.B. die Funktions-
weise des menschlichen Betriebssystems, 
die Regeln des Small resp. «Big» Talks und 
mögliche Übungen und Massnahmen zum 
Stressabbau. Andererseits stand das Erler-
nen resp. das Auffrischen der Methoden 
für erfolgreiche Präsentationen im Vorder-
grund – sowohl die mündlichen Präsenta-
tionstechniken als auch Tipps und Tricks 
zum stufengerechten und zielorientierten 
Berichte schreiben. 

Am Montag Abend stand zudem der tra-
ditionelle Eisbrecherapero auf dem Pro-
gramm, während dem uns Norbert Leh-
mann vom Kulturzentrum Seedamm einige 
Kunstwerke zum Thema Vergänglichkeit, 
Abfallverwertung und Ewigkeit näher brach-
te. Am Mittwoch Nachmittag begaben wir 
uns auf eine Exkursion an den ehemaligen 
Betriebsstandort der ABB in Baden, wo uns 
Leute aus dem lokalen, mit der Sanierung 
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Bislang verstand man unter «Methoden» 
die Vermittlung fachlicher Qualifikationen. 
Der Grundstock hierzu wird im Studium ge-
legt und im Verlauf des Berufslebens durch 
Weiterbildungskurse ausgebaut. Aber auch 
die Weiterbildung befindet sich in steti-
ger Entwicklung: Diesen Herbst wurden 
im NDK-Blockkurs der ETH Zürich fachliche 
Aspekte erstmals konsequent durch «soft 
skills» ergänzt.

«Erster Schritt der Kommunikation ist die 
Auseinandersetzung» (Hans A. Pestalozzi)
Die Berufspraxis erfordert erfahrungs-
gemäss weit mehr als fachliche Qualifi-
kationen. Das Wort «Berater» weist schon 
darauf hin, dass Geologinnen und Geolo-
gen nicht nur Problemlösungen entwickeln, 
sondern diese dem Auftraggeber auch ver-
ständlich erläutern und eine umfassende 
Betreuung bieten sollten.

Der Berater muss dem Kommunikations-
partner die Gegebenheiten des Projektes, 
die Wirtschaftlichkeit und die Zielsetzun-
gen von geplanten Massnahmen vermit-
teln und gangbare Lösungswege aufzeigen 
können. Wichtig für die Entwicklung des 
Projektes ist die nahtlose Verständigung 
zwischen den Vertragspartnern. Denn nur 
dann, wenn zwei die gleiche Sprache spre-
chen, können sie beide die Probleme erken-

nen und zu einer gemeinsam getragenen 
Lösung kommen.

Unabhängig vom Berufsstand ist ein gut 
funktionierender Austausch zwischen allen 
Beteiligten eines Projekts sehr wichtig, weil
• dadurch eine angenehme Arbeitsatmo-

sphäre geschaffen wird;
• beim Gesprächspartner nicht nur das 

ankommt, was man sagt, sondern ins-
besondere auch das, was man meint;

• dies sowohl eine gemeinsame Basis für 
konstruktive Diskussionen als auch Ver-
trauen schafft.

D i e  Ve r g a n g e n h e i t
Traditionsgemäss liegt bei Naturwissen-
schaftlern der Ausbildungsschwerpunkt 
mehr auf den fachlichen Qualifikationen. 
Die Fähigkeiten, diese zu vermitteln, wer-
den als gegeben oder nicht gegeben vor-
ausgesetzt. Speziell gefördert werden sie 
bis anhin kaum. Das liegt teilweise an der 
herkömmlichen, objektbezogenen Arbeits-
weise von Naturwissenschaftlern: Beob-
achten, Analysieren, Modelle erstellen. Im 
Gegensatz dazu wird bei Berufen mit einer 
subjektbezogenen Arbeitsweise wie Lehrer, 
Juristen, Manager, Dolmetscher oder So-
zialpädagogen der Kommunikation schon 
in der Ausbildung weit mehr Beachtung 
geschenkt. 

Erfolgreich heisst auch «fähig zu kommunizieren»

Warum die Vermittlung von «soft skills» den Blockkurs «Methoden der erfolgreichen 
Altlastenbearbeitung» selbst zum Erfolg werden liessen.

PeTra danneCKer*
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1�D e r  B e r u f s w a n d e l
Der Schwerpunkt im Berufsleben von Geo-
logen hat sich in den letzten Jahrzehnten 
verlagert. Ein Grossteil der Geologen arbei-
tet in der freien Wirtschaft – in Unterneh-
men, welche Dienstleistungen und Bera-
tungen in den Bereichen der angewandten 
Geologie (Ingenieur-, Hydrogeologie, Alt-
lastenbearbeitung) anbieten. Arbeitsplätze 
in der Forschung an Universitäten oder in 
der kantonalen Verwaltung machen nur ei-
nen geringen Prozentsatz aus. Das Arbeits-
umfeld in den Gutachterbüros der freien 
Wirtschaft mit stetem Kontakt zu Kunden, 
Behördenvertretern, Architekten, Ingenieu-
ren, Baufirmen etc. stellt hohe Anforderun-
gen unter anderem an die kommunikativen 
Fähigkeiten der Geologen. 

Zudem erfordert die lösungsorientierte 
Arbeitsweise, trotz fester Rahmenbedin-
gungen hinsichtlich Budget und Termine, 
eine hohe Flexibilität und Konzentration. 
Insbesondere bei schwierigen Projekten ist 
es erforderlich, den Blickwinkel bei der Su-

che nach Lösungen öfter zu wechseln, und 
man muss zwischendurch auch abschalten 
können. Ausgleich und Entspannungstech-
niken, seien dies Bergsteigen oder Medi-
tationsübungen, werden in der heutigen, 
schnelllebigen Zeit mit hohem Leistungs-
druck sicherlich immer wichtiger.

Zweifelsfrei ist auch für Geologen eine 
Ergänzung des klassischen «hard rock» 
Rüstzeugs – das Fachwissen – um die so-
genannten «soft skills» – Funktionsweise 
und Methoden der Kommunikation, Ent-
spannungs- und Konzentrationstechniken 
– wichtig geworden.

D e r  Ku r s i n h a l t
Eben diesen «soft skills» hat der 22. NDK-
Blockkurs «Methoden der erfolgreichen 
Altlastenbearbeitung» vom 22.–26. Sep-
tember 2003 an der ETH Zürich Rechnung 
getragen. Der Titel deutet schon an, dass 
verschiedene Methoden zum Erfolg bei-
tragen. Und so war das Programm des Kur-

Saniertes Areal (Bild F. Schenker).
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ses auf breiter Ebene abwechslungsreich 
strukturiert.

Die Referierenden vermittelten mit ihren 
anschaulichen und dynamischen Beiträgen 
Fachwissen, wie der Anwendung geophysi-
kalischer Erkundungsmethoden und Erkun-
dungsmethoden für Gas- und Schwermetall-
vorkommen bei der Altlastenbearbeitung. 
Auch die juristischen Aspekte wurden aus 
verschiedenen Standpunkten beleuchtet. 
Die Referierenden gaben gute Einblicke in 
die Themenkreise Öffentlichkeitsarbeit, 
Kommunikation, Präsentations- sowie Ent-
spannungs- und Lerntechniken. Insgesamt 
war das Spektrum an Beiträgen sehr gross 
und stellte die Sicht unterschiedlicher In-
teressengruppen vor (Behörden, Rechtsan-
wälte, Altlasteninhaber). 

Praxisnähe wurde durch einen Workshop 
geschaffen, in dem die Altlastenbearbei-
tung anhand eines fiktiven Fallbeispieles 
im Team erarbeitet wurde. Neben Fach-
wissen waren vor allem gruppendyna-
mische Fähigkeiten gefragt. Es war sehr 
lehrreich, die Entwicklungen innerhalb der 
Arbeitsgruppen verfolgen zu können. Der 

Austausch zwischen den Gruppen fand 
über die Präsentationen der jeweiligen 
Zwischenergebnisse statt. 

Interessante Einblicke in die Sanierungs-
praxis gewährte die Exkursion zur ABB in 
Baden. Sie wurde von Firmenvertretern und 
von Geologen begleitender Beratungsbüros 
gestaltet.

Insgesamt wurde das gemischte Pro-
gramm, welches die Auffrischung von 
Fachwissen und die kommunikativen Fä-
higkeiten ausgewogen ansprach, durch 
seine Praxisnähe sehr geschätzt.

Bei Geowissenschaftlern besteht Bedarf 
nach einer Ergänzung der fachlichen Fä-
higkeiten durch die sogenannten «soft 
skills». Wünschenswert ist, dass auch in 
Zukunft derart gestaltete Seminare ange-
boten werden.

* Petra Dannecker
 Kiefer & Studer AG
 Therwilerstr. 27, 4153 Reinach
 info@kiefer-studer.ch 
 dan@marsupial.de
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D a s  Wa s s e r  ge h ö r t  j e d e r m a n n  –  d i e  Ro l l e  d e r 
P r i va t i n d u s t r i e  i m  Wa s s e r s e k t o r

Die Privatisierung von Basisdienstleistungen ist zunehmend ein Politikum, über die 
Privatisierung der Stromversorgung wurde in der Schweiz kürzlich abgestimmt. Wird 
auch die Privatisierung der Wasserversorgung bald ein Thema? Über die Folgen klärt 
uns Klaus Lanz in seinem Artikel auf. Dieser schliesst an den Beitrag «Wasser im 21. 
Jahrhundert – Perspektiven» im GEOForumCH Actuel Nr. 17 an und basiert ebenfalls 
auf dem Vortrag, den Klaus Lanz zum Lehrprojekt «Globale Zukunftsfragen» an der 
Universität Hamburg gehalten hat.

KlauS lanz*

Seit kaum zehn Jahren drängen interna-
tionale Versorgungskonzerne auch auf die 
Privatisierung der Trinkwasserversorgung. 
Unterstützt werden sie vor allem durch die 
Weltbank, internationale Finanzinstitute 
und Consulting Firmen. Diese versprechen 
sich von der Beteiligung des Privatsektors 
an der Wasserwirtschaft grosse Effizienzge-
winne oder erhoffen einen entscheidenden 
finanziellen Beitrag zur Verbesserung der 
globalen Wasserversorgung. Inzwischen 
knüpfen Weltbank, IWF und Entwicklungs-
banken einen erheblichen Teil der Kredite 
für den Wassersektor an die Bedingung, 
dass private Konzerne die Wasserversor-
gung übernehmen.

Privatwirtschaftliche Konzerne, die in der 
Lage sind, die Wasserversorgung einer 
Grossstadt zu organisieren, sind rar. Welt-
weit gibt es kaum eine Handvoll Akteure: 
Die Unternehmen Vivendi, Suez-Lyonnaise, 
RWE/Thames Water und SAUR teilen die 

mit privater Beteiligung betriebenen Was-
serversorgungen unter sich auf – praktisch 
ein französisch-deutsch-britisches Oligopol. 
Global gesehen werden allerdings noch im-
mer über 95 % der Trinkwasserversorgung 
und Abwasserbeseitigung von öffentlichen 
Versorgern betrieben.

Mehrere Gründe sprechen dafür, dass sich 
dieses Verhältnis auch in Zukunft nicht 
wesentlich ändern wird. Die Erfahrungen 
zeigen, dass die international tätige priva-
te Wasserindustrie die Erwartungen nicht 
erfüllen kann. Der Löwenanteil der Gelder, 
die von der privaten Wasserindustrie einge-
setzt wurden, stammte aus Krediten inter-
nationaler Entwicklungsbanken (letztlich 
Steuergelder also), der Eigenanteil der be-
teiligten Unternehmen blieb aufgrund der 
hohen Verschuldung minimal. Am Einsatz 
innovativer technischer Konzepte oder an 
der Entwicklung lokal angepasster Lösun-
gen zeigen die beteiligten Unternehmen 
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wenig Interesse. Sie verfolgen ausschlies-
slich europäische Technikstrategien. 

Eine durchgreifende Verbesserung der 
Trinkwassersituation durch internatio-
nal tätige private Wasserunternehmen ist 
nicht zu erwarten. Die wenigen Grossstäd-
te in Entwicklungsländern, in welchen Pri-
vatunternehmen die Wasserversorgung 
übernommen haben (z. B. Buenos Aires, 
Manila, Jakarta), kämpfen mit grossen 
Problemen. Weder ist es in diesen Städ-
ten gelungen, wie versprochen die Trink-
wasserversorgung markant zu verbessern 
und auszubauen, noch ist das Unterfangen 
aus Sicht der Privatwirtschaft lukrativ. Der 
Grund für diese Tatsache dürfte sein, dass 
sich in der Wasserwirtschaft zuverlässiger 
Betrieb und hohe Kapitalrendite nicht ver-
einbaren lassen, wegen den – im Vergleich 
zum Strom- und Telekommunikationssektor 
– sehr hohen Fixkosten (ca. 80 %). 

Zudem unterscheidet sich der Wassersek-
tor in mehreren grundsätzlichen Aspekten 
von Elektrizität oder Gas. Wasserversor-
gung und Abwasserbeseitigung stellen 
ein natürliches, untrennbares Monopol 
dar. Es gibt stets nur einen Versorger, es 
gibt keine Einspeisung von Wasser durch 
andere Anbieter, es gibt keinen Wettbe-
werb. Den hohen Fixkosten für Pflege und 
Erneuerung der Infrastruktur (ca. 80 %) 
stehen vergleichsweise geringe Kosten 
für Förderung und Verteilung des Wassers 
gegenüber. Das bedeutet, dass der Was-
serpreis nur wenig von der verbrauchten 
Menge, sondern vor allem von den Unter-
halts- und Reparaturkosten der Leitungen, 
Wasserwerke und Pumpen bestimmt wird. 
Einen Spielraum für Preissenkungen gibt 
es – anders als im Stromsektor – praktisch 
nicht. Unangenehmer Nebeneffekt ist, dass 
Wassersparen jeden Kubikmeter Wasser 
teurer macht, denn die hohen Fixkosten 
müssen dann auf weniger abgegebene 
Kubikmeter verteilt werden.

Wegen diesen Besonderheiten ist der Was-
sersektor wenig geeignet für die Privati-
sierung. Dem entsprechen die Erfahrungen 
mit der vollprivatisierten Wasserindustrie 
in England und Wales. Schon kurz nach 
der Privatisierung 1989 unter Margreth 
Thatcher zeigte sich, dass die einseitige 
Optimierung der Kosteneffizienz unver-
meidbar Qualität und Versorgungssicher-
heit gefährdet. Die grössten Einsparungen 
erzielten die englischen Privatversorger bei 
der Unterhaltung der Infrastruktur: Durch 
unterlassene Investitionen in die Pflege 
und Erneuerung von Rohrnetz und Anla-
gen, deren Folgen erst nach Jahren spürbar 
werden, flossen die Einnahmen jahrelang 
praktisch vollständig in die Dividenden der 
Aktionäre. Dieser Effekt war auch schon im 
ersten Jahr nach der Teilprivatisierung der 

Brunnen im Hof des Hamburger Rathauses
(Bild: «Wasserlust», Brigitta Klotz, Hamburg).
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23Berliner Wasserbetriebe zu erkennen. Dort 
wurden die Erhaltungsinvestitionen um 
50 % gekürzt. 

Neben einem Abbau von Qualitätskontrol-
len – sowohl bei den natürlichen Wasservor-
kommen als auch im Netz – ist bei privaten 
Versorgern ausserdem ein Rückzug auf ge-
setzlich vorgeschriebene Mindeststandards 
zu konstatieren. Schliesslich verfechten vor 
allem die französischen Konzerne Vivendi 
und Suez-Lyonnaise die Auffassung, der fi-
nanziell aufwändige Schutz der Vorkommen 
sei allein Sache des Staates. Diese Ansicht 
wurde kürzlich vom Obersten Gerichtshof 
Frankreichs bestätigt. Wasserunternehmen 
sind demnach nicht dafür verantwortlich, 
die von ihnen genutzten Wasservorkom-
men zu schützen. Demgegenüber steht die 
Praxis der deutschen Wasserwerke. Diese 
schützen in Eigenverantwortung ihre Brun-
nen vorsorgend gegen Schadstoffe, um auf 
Dauer unverschmutztes Trinkwasser liefern 
zu können.

Vor diesem Hintergrund muss es befrem-
den, dass auch eine Stadt wie Hamburg 
mit dem Gedanken spielt, ihre Wasserver-
sorgung in private Hände zu geben. Auch 
wenn dabei bisher offiziell nur von einer 
Minderheitsbeteiligung Privater die Rede 
ist, zeigt doch das Beispiel Berlins, dass 
auch damit eine durchgreifende Kommer-
zialisierung der Wasserversorgung einher-

geht. Von einer Entlastung der städtischen 
Finanzen durch einen Teilverkauf kann kei-
ne Rede sein, denn die Hamburger Was-
serwerke führen Jahr für Jahr erhebliche 
Gewinne an die Stadt ab. Die durch einen 
Teilverkauf eingenommenen Finanzmittel 
wären schon im laufenden Haushaltsjahr 
aufgebraucht. 

Mit der Privatisierung ihrer Trinkwasser-
versorgung würde eine Grossstadt die 
Kontrolle über eine für ihre weitere Ent-
wicklung strategische Ressource verlie-
ren. Die Stadt und ihre Bürger müssten 
auf Jahrzehnte unabsehbare Folgen für 
Versorgungssicherheit und Qualität der 
Wasserversorgung in Kauf nehmen, ohne 
darauf wesentlichen Einfluss nehmen zu 
können. Eine auch nur teilweise Priva-
tisierung der städtischen Wasserwerke 
ist  vor diesem Hintergrund nicht  ver-
tretbar. Angesichts der in- und auslän-
dischen Privatisierungserfahrungen mit 
dem Sonderfall Wasserversorgung wäre 
sie – selbst angesichts einer schwierigen 
Finanzlage – unbedacht, voreilig und zu-
kunftsfeindlich.

* Dr. Klaus Lanz
 International Water Affairs
 August-Bebel-Str. 34, D-21029 Hamburg
 Tel +49 40 72 11 806, Fax +49 40 724 5226
 Klaus.Lanz@t-online.de
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Die Herkunft des Grundwassers in kom-
plexen hydrologischen Situationen ist eine 
wertvolle Information, die zu einem bes-
seren Verständnis der Verhältnisse im Un-
tergrund führt. Für eine Abschätzung der 
Herkunft reichen Konzentrationen von drei 
verschiedenen Komponenten im Wasser, 
gemessen an mehreren Proben im Gebiet 
von Interesse und zur Auswertung ein Drei-
komponentenplot. Ionenkonzentrationen 

D e r  D r e i k o m p o n e n t e n p l o t  –  e i n  e i n f a c h e s 
Ve r f a h r e n  z u r  A b s c h ä t z u n g  v o n  M i s c h u n g e n  i m 
G r u n d w a s s e r

werden üblicherweise bei Grundwasser-
proben standardmässig erhoben und sind 
daher besonders geeignet. Der Dreikompo-
nentenplot kann mit geringem Aufwand in 
jedem Tabellenkalkulationsprogramm, das 
eine grafische Darstellung erlaubt, durch-
geführt werden.

Diese Methode wurde im Pfynwald bei Si-
erre (VS) angewendet, um einen ersten Ein-

a u s  d e n  I n s t I t u t e n  –  e a w a G

rOland STeiner*
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druck von der hydrologischen Situation zu 
erhalten. Im Speziellen interessierte die 
Interaktionen zwischen Rhône- und Grund-
wasser. Die Auswertung mittels Dreikom-
ponentenplot führte zu einer Reihe von 
Hinweisen, denen im Verlauf der weiteren 
Untersuchungen vertieft nachgegangen 
werden konnten. Im folgenden wird nur 
die Anwendung des Dreikomponentenplots 
erläutert. 

E i n f ü h r e n d e s  B e i s p i e l
Als erstes muss entschieden werden, wel-
che drei Konzentrationen in die Grafik ein-
fliessen sollen. Grundsätzlich funktioniert 
die Methode mit jeder Kombination von 
Ionen, für aussagekräftige Grafiken sollte 
jedoch darauf geachtet werden, dass die 
Ionenkonzentrationen wenig miteinander 
korrelieren, sich im Untersuchungsgebiet 
inert verhalten und deutlich über der Nach-
weisgrenze liegen. In der Grafik 1 wurden 
als Beispiel die Konzentrationen der Ionen 
A, B und C verwendet.

In einem normalen X-Y (Scatter)-Diagramm 
werden auf der X- und auf der Y-Achse die 
Quotienten von zwei Parametern aufgetra-
gen, wobei der Nenner jeweils bei beiden 
Achsen derselbe ist. In der Abbildung 1 ist 
dies mit den Ionen A und B im Zähler und 
C im Nenner dargestellt. 

Der entscheidende Schritt für eine erfolg-
reiche Auswertung ist die Identifikation 
der Endglieder, d.h. der Wasserproben, die 
im untersuchten Gebiet einen eigenen, 
ungemischten Wassertyp repräsentieren. 
In der Abbildung 1a sind dies die Proben X 
und Y. XY1 und XY2 liegen auf der Verbin-
dungsgeraden und sind demzufolge Was-
sertypen, die aus der Mischung von X und 
Y hervorgegangen sind. Der Abstand zu X, 
bzw. Y entspricht dem Anteil des jeweiligen 
Endglieds.

In Grafik 1b ist der Fall mit drei Endgliedern 
dargestellt. Grundwasserproben mit Antei-
len aus allen drei Endgliedern befinden sich 
nun in der Dreiecksfläche drin. Mischen nur 

Grafik 1: Beispiel für die Darstellung eines Dreikomponentenplots a) mit zwei Endgliedern 
und b) mit drei Endgliedern.
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zwei Wassertypen, dann liegt die Probe (im 
Idealfall) auf einer Dreieckskante. Die Ab-
stände zu den Endgliedern sind wiederum 
ein Mass für die Anteile.

A n w e n d u n g  a u f  d a s  G r u n d w a s s e r 
i m  P f y n w a l d
Im Pfynwald (bei Sierre) an der Rhône wur-
de zwischen dem 8. und 16.5.2003 einen 
Datensatz gewonnen, auf den der Drei-
komponentenplot angewendet wurde. Die 
Lage der Probenahmen ist in Grafik 2 dar-
gestellt. Es war Niedrigwassersituation; die 
Schneeschmelze hatte zu diesem Zeitpunkt 
noch kaum eingesetzt. Die Rhône fliesst in 
diesem Abschnitt in einem relativ breiten 
und natürlichen Flussbett. Daher wurde 
erwartet, dass der Einfluss des Rhônewas-
sers im Grundwasser deutlich sichtbar sein 
würde.

Für den Dreikomponentenplot (Grafik3) 
wurden die Konzentrationen von Kalium 

und Kalzium (Zähler) und Sulfat (Nenner) 
ausgewählt. Als Endglieder konnten 
1. infiltrierendes Rhônewasser (Rhône/

P59(2))
2. Wasser vom Berghang im Südosten 

(SA9/P1) und 
3. Wasser vom südwestlichen Berghang 

(P25) identifiziert werden (siehe auch 
Kartenskizze in Grafik 2).

SAL4/7m liegt auf der gegenüberliegenden 
Rhôneseite und stellt eventuell einen vier-
ten Wassertyp dar (nördlicher Berghang).

Im Dreikomponentenplot wurden drei End-
glieder identifiziert und ihre geographi-
sche Lage überprüft. Es zeigte sich, dass 
diese Endglieder wirklich am Rande des 
Untersuchungsgebietes liegen und dass die 
generelle Grundwasserfliessrichtung eine 
Mischung vor allem zwischen dem Rhône-
wasser und dem Wasser aus der Richtung 
von SA9/P1 zu erwarten liess (vergleiche 
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2�Grafik 2 und 3). Der Befund, dass die rest-
lichen Proben Mischungen aus diesen drei 
Wassertypen sind, schien demzufolge Sinn 
zu machen.

Durch die Darstellung im Dreikomponen-
tenplot konnte ein erster Hinweis auf einen 
nur geringen Einfluss der Rhône gewonnen 
werden. Obwohl einige der Grundwasser-
proben nur wenige Dutzend Meter von der 
Rhône entfernt genommen wurden, liegt 
keine davon nahe beim Endglied aus Rhône-
wasser. Dieses Resultat entsprach nicht den 
Vermutungen, konnte jedoch durch weitere 
Analysen bestätigt werden. 

Die aus den weiteren Analysen hervorge-
gangene Modellvorstellung geht davon 
aus, dass zum Zeitpunkt der Untersuchung 
das Grundwasser beim Pfynwald haupt-
sächlich vom Hang im Südosten stammte. 
Kolmation – Abdichtung des Flussbetts 
durch Feinsedimente – verhinderte eine 
stärkere Infiltration von Rhônewasser ins 
Grundwasser. Die Niedrigwassersituation 

während den Wintermonaten kann diese 
Kolmation gefördert haben. Das Hangwas-
ser vom Südwesten hat nur einen kleinen 
Einfluss, weil eine wenig durchlässige 
Schicht in diesem Bereich als Barriere wirkt.

S c h l u s s f o l g e r u n g e n
Der Dreikomponentenplot ist ein geeig-
netes Mittel, um schnell einen Überblick 
über mögliche Wassertypen und deren 
Mischungsverhalten zu gewinnen. Durch 
Vergleichen mit komplementärem Wissen 
zu den Endgliedern und wo nötig weiterge-
henden Untersuchungen, können die Resul-
tate aus dem Dreikomponentenplot über-
prüft und verfeinert werden. Solchermas-
sen verifizierte Resultate sind eine solide 
Ausgangslage für Interpretationen der 
Zusammensetzung des Grundwassers. 

Im Pfynwald führte die Analyse mit dem 
Dreikomponentenplot zu einer teilweisen 
Revision der Vorstellungen zum hydrologi-
schen Einfluss der Rhône auf das Grund-
wasser: Der Anteil des Rhônewassers am 
Grundwasser war bei Niederwasser und bei 
niedrigen Grundwasserspiegeln geringer 
als erwartet – trotz des natürlichen und 
breiten Flussbetts der Rhône. Dieser Hin-
weis aus dem Dreikomponentenplot konnte 
in den weiteren Untersuchungen bestätigt 
werden.

* Roland Steiner
 Wasserressourcen und Trinkwasser
 Eidg. Anstalt für Wasserversorgung, Ab-

wasserreinigung und Gewässerschutz
 Überlandstrasse 133, 8600 Dübendorf
 Tel. 01 823 52 14
 roland.steiner@eawag.ch

Grafik 3: Dreikomponentenplot mit Daten aus 
dem Pfynwald.
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I n t e r n a t I o n a l   –  I a G

Les géo(morpho)sites (ou géotopes géo-
morphologiques) peuvent être définis 
comme des objets géologiques et géomor-
phologiques qui ont acquis, en raison des 
activités ou de la perception humaine, une 
valeur particulière d’un point de vue scien-
tifique, notamment en vue de la compré-
hension de l’histoire de la Terre, culturel et 
historique, esthétique ou encore socio-éco-
nomique. Dans la plupart des pays occiden-
taux, et encore plus dans les pays en voie 
de développement, ces sites ne jouissent 
souvent pas d’une protection et d’une valori-
sation particulière. Ils sont ainsi très sou-
vent endommagés, voire détruits, par les 
activités humaines. 

C’est ce qui a poussé l’Association Inter-
nationale des Géomorphologues (IAG) à 
mettre sur pied un groupe de travail sur 
cette problématique à l’occasion de son as-
semblée quadriennale qui a eu lieu en août 
2001 à Tokyo. Le groupe de travail sera actif 
jusqu’en 2005, où il organisera un sympo-
sium thématique sur les sites géomorpho-
logiques lors de la prochaine Conférence 
Internationale de Géomorphologie qui aura 
lieu à Saragosse. Le coordinateur du groupe 
est Emmanuel Reynard (Université de Lau-

sanne) et la secrétaire Paola Coratza (Uni-
versità di Modena e Reggio Emilia). 

Un premier atelier a eu lieu du 19 au 22 juin 
2002 à Modena. Organisé par le Départe-
ment de Sciences de la Terre de l’Université 
de Modena, en collaboration avec le pro-
gramme de recherche italien «COFIN 2001-
2003 Geosites in the Italian Landscape», 
cette rencontre a réuni 70 participants 
pro-venant d’Italie, Roumanie, Albanie, 
Colombie, Espagne, Taïwan et de Suisse. 
A travers les communications, les posters 
et les échanges, c’est principalement la 
difficulté de faire comprendre la géologie 
et la géomorphologie, et leur valeur, auprès 
du grand public qui a été mise en évidence. 
Une excursion dans les Apennins a clos cet 
atelier, dont les actes feront prochainement 
l’objet d’un numéro spécial de la revue «Il 
Quaternario». 

Un second atelier, portant essentiellement 
sur les méthodes d’évaluation et de carto-
graphie des sites géomorphologiques a eu 
lieu du 1 au 5 octobre 2003 à Cagliari. Les 
débats ont porté principalement sur le prob-
lème de la subjectivité dans les procédures 
d’évaluation. Des méthodes quantitatives 

Groupe de travail de l’Association Internationale des Géomorphologues

L e s  s i t e s  g é o m o r p h o l o g i q u e s  –  
R e c h e r c h e , é v a l u a t i o n , v a l o r i s a t i o n

eMManuel reynard*
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2�
ont notamment été présentées par nos 
collègues italiens et espagnols et il a été 
décidé de tester ces méthodes sur divers 
cas particuliers, terrains d’étude de certains 
membres du groupe de travail. Une publica-
tion de ces études de cas est prévue pour la 
Conférence de Saragosse en 2005. L’atelier a 
également fait l’objet de communications 
de la part de collègues d’Afrique du Nord 
(Maroc, Tunisie) et plusieurs contributions 
ont mis en évidence l’importance géotou-
ristique des recherches sur le domaine des 
géomorphosites. La réunion s’est terminée 
par trois jours d’excursion en Sardaigne, 
une occasion privilégiée de découvrir des 
sites géomorphologiques de grande va-
leur et les recherches effectuées par nos 
collègues sardes. 

La participation aux travaux du groupe de 
travail est libre et ouverte à toute personne 
intéressée à la problématique de l’évalua-
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. 
un descriptif et des comptes-rendus 

des activités du groupe de travail sont 
visibles sur le site internet de l’iaG
‡ www.gemorph.org

tion et de la valorisation des géomorpho-
sites. Une participation plus fournie de la 
part de collègues suisses serait vivement 
appréciée, ceci d’autant plus que les ques-
tions touchant aux géotopes, au géotou-
risme ou encore à l’éducation aux géoscien-
ces sont des thèmes centraux de l’activité 
de GEOForumCH. 

Informations
* Dr. Emmanuel Reynard
 Institut de Géographie
 Université de Lausanne, BFSH 2
 1015 Lausanne
 Tél. 021 692 30 65
  Emmanuel.Reynard@igul.unil.ch 
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« M o n t  Te r r i  P r o j e c t  –  G e o c h e m i s t r y  o f  Wa t e r 
i n  t h e  O p a l i n u s  C l a y  F o r m a t i o n  a t  t h e  M o n t  Te r r i 
R o c k  L a b o r a t o r y »

Die ersten Experimente, die im Rahmen des 
internationalen Forschungsprojektes Mont 
Terri (St-Ursanne, Kanton Jura) realisiert 
worden sind, haben im Januar 1996 begon-
nen. Die Untersuchungen werden in einem 
erweiterten Teil des Sicherheitsstollens des 
Mont-Terri-Autobahntunnels durchgeführt. 
Die Landesgeologie im Bundesamt für 
Wasser und Geologie (BWG) unterstützt 
die hydrogeologischen Untersuchungen 

Les premières expériences réalisées dans le 
cadre du projet de recherche international 
du Mont Terri (St-Ursanne, Canton du Jura) 
ont été entreprises en 1996. Les recherches 
sont réalisées dans une galerie et des ni-
ches excavées à partir de la galerie de sécu-
rité du tunnel autoroutier du Mont Terri. Le 
Service géologique national (Office fédéral 
des eaux et de la géologie, OFEG) soutient 
l’étude des formations géologiques à faible 

n e u e r s C h e I n u n G e n

PeTer HeiTzMann*

perméabilité et collabore depuis 
le début comme partenaire au 
Projet Mont Terri. L’objectif prin-
cipal du projet est la caractéri-
sation géologique, hydrogéolo-
gique, géochimique et géotech-
nique d’une formation argileuse, 
les Argiles à Opalinus. Douze par-
tenaires de six pays différents 
collaborent aujourd’hui au pro-
jet . La direction du projet est 
depuis juillet 2001 placée sous 
la responsabilité de l’OFEG, au-
quel incombe également la pub-
lication des rapports. Pour des 
raisons géologiques, il n’est pas 
question d’entreposer des maté-
riaux radioactifs dans la région 
du Mont Terri.

© Comet/Nagra
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31geringdurchlässiger geologischer Forma-
tionen und arbeitet deshalb seit Beginn 
als Partnerin im Mont-Terri-Projekt mit. Das 
Hauptziel dieses Projektes ist die geologi-
sche, hydrogeologische, geochemische und 
geotechnische Charakterisierung von Ton-
gesteinen, im Speziellen des Opalinus-Tons. 
Heute sind zwölf Partner aus sechs Län-
dern am Projekt beteiligt. Die Leitung des 
Projektes liegt seit Mitte 2001 beim BWG. 
Dieses ist auch für die Veröffentlichung der 
Berichte verantwortlich. Aus geologischen 
Gründen ist im Mont-Terri-Gebiet jegliche 
Planung eines Endlagers für radioaktive 
Abfälle ausgeschlossen.

Nach Abschluss verschiedener geochemi-
scher Experimente sind deren Ergebnisse 
zu einer umfassenden Synthese verarbeitet 
worden. Es freut uns, im Rahmen der Mont-
Terri-Publikationen nach der einführenden 
Zusammenfassung (LHG, Geologische Be-
richte Nr. 23, 1999) und der geologischen 
Beschreibung des Mont-Terri-Gebietes 
(Berichte des BWG, Serie Geologie Nr. 4, 
2003) jetzt auch die geochemische Synthe-
se einem breiten Fachpublikum vorlegen 
zu können.

Ziel der Studien war es, Techniken zu ent-
wickeln, um die chemischen In-situ-Bedin-
gungen von Porenwasser in Tongesteinen 
feststellen zu können. Die untersuchte 
geologische Formation am Mont Terri ist 
der mitteljurassische Opalinus-Ton, der 
eine Mächtigkeit von ca. 150 m besitzt. Im 
Felslabor, in dem der Opalinus-Ton heute 
eine Überlagerung von ca. 300 m aufweist, 
war es möglich, verschiedene Methoden für 
Probennahmen und Tests von Wasser, den 
darin gelösten Komponenten, den stabilen 
Isotopen und von Gasen im Tongestein zu 
entwickeln. Unter diesen Methoden figu-
rieren Probennahmen in abgedichteten 

Après avoir terminé différentes expériences 
géochimiques, les résultats obtenus ont 
pu être mis en valeur sous la forme d’une 
synthèse. C’est avec plaisir que nous présen-
tons ici, après une première synthèse gé-
nérale relative à la partie initiale du Projet 
Mont Terri (SHGN, Rapport géologique No 
23, 1999) et la description géologique de la 
région du Mont Terri (Rapports de l’OFEG, 
Série géologie No 4, 2003), la synthèse géo-
chimique à un large public de spécialistes.

Le but des études était le développement 
de techniques pour interpréter les condi-
tions in situ des eaux dans les pores d’une 
roche argileuse. Au Mont Terri, la formation 
concernée est représentée par les Argiles 
à Opalinus du Jurassique moyen, qui ont 
une épaisseur d’environ 150 mètres. Dans le 
laboratoire souterrain, où les Argiles à Opa-
linus sont surmontées actuellement d’une 
couverture de roches d’environ 300 mètres 
au maximum, il a été possible d’évaluer dif-
férentes méthodes pour prendre des échan-
tillons et tester les eaux, les principales 
substances dissoutes, les isotopes stables 
et les gaz dans l’argilite. Ces méthodes 
comprennent l’échantillonnage dans des 
trous de forages scellés par un obturateur 
et exécutés dans le tunnel, l’extraction sous 
pression de l’eau de carottes de forages et 
des expériences de lessivage sur des carot-
tes. Il en a résulté de nombreuses données 
sur la composition des eaux. La fiabilité 
et la signification de ces données ont été 
prises en considération au moyen de mé-
thodes de modélisation graphique et géo-
chimique pour interpréter de la manière la 
plus probable les conditions géochimiques 
in situ dans les Argiles à Opalinus du Mont 
Terri. Une interprétation et une modélisa-
tion supplémentaires de données clefs 
ont amélioré les connaissances sur les pro-
cessus de transport et sur des processus 
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Bohrlöchern, die vom Tunnel ausgebohrt 
wurden, das Auspressen von Wasser aus 
Bohrkernen und die Durchführung von Aus-
laugungs-Experimenten an Bohrproben. 
Eine Vielzahl von Daten über die Wasser-
Chemie wurde gewonnen. Die Zuverlässig-
keit und Bedeutung dieser Daten wurden 
mittels graphischer Methoden und geoche-
mischer Modellierungen überprüft, um eine 
Interpretation über die wahrscheinlichste 
Beschreibung der geochemischen In-situ-
Bedingungen im Opalinus-Ton zu erhalten. 
Eine weitere Interpretation und Modellie-
rung der Schlüsseldaten haben wesentlich 
zur Verbesserung der Kenntnisse über die 
Transport- und die chemischen Prozesse 
beigetragen, welche die geochemische Um-
gebung sowohl bei natürlichen als auch 
bei gestörten Verhältnissen kontrollieren 
und die Entwicklung des Porenwasser-Sy-
stems in Tongesteinen über einen längeren 
Zeitraum beeinflusst haben. Die Bedeu-
tung und die Unsicherheiten der Resultate 
werden laufend diskutiert. Zudem werden 
Empfehlungen für eine Strategie und mög-
liche Experimente für ähnliche zukünftige 
Projekte abgegeben.

Weitere Informationen
* Peter Heitzmann
 Landesgeologie
 Bundesamt für Wasser und Geologie
 3003 Bern-Ittigen

 Fax: 031 324 76 81
 peter.heitzmann@bwg.admin.ch
 www.bwg.admin.ch

géochimiques spécifiques. Les processus en 
question sont ceux qui contrôlent l’environ-
nement géochimique dans l’état naturel et 
dans l’état perturbé, et qui ont participé à 
l’évolution naturelle du système des eaux 
des pores des argilites pendant une longue 
période. La signification et les incertitudes 
des résultats sont discutées et des recom-
mandations pour une stratégie et un pro-
gramme de recherche pour des expériences 
futures sont présentés.

Informations supplémentaires
* Peter Heitzmann
 Service géologique national
 Office fédéral des eaux et de la géologie, 

3003 Bern-Ittigen

 Fax: 031 324 76 81
 peter.heitzmann@bwg.admin.ch
 www.bwg.admin.ch
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Das Blatt Matterhorn zeigt im Detail, aus 
welchen Gesteinen sich die hohen Gipfel 
zwischen Arolla, Zermatt und Breuil-Cer-
vinia zusammensetzen. Die meisten dieser 
Gesteine – Granite, Granodiorite, Quarz-
diorite, Gabbros – entstanden am Ende 
des Paläozoikums, vor 290 – 280 Millionen 
Jahren, in grosser Tiefe aus einem sich ab-
kühlenden Magma. Während der Bildung 
der Alpenkette wurden sie deformiert und 
metamorphisiert. Diese Umbildung ist teil-
weise derart stark, dass die ursprüngliche 

G e o l o g i s c h e r  At l a s  d e r  S c hwe i z  1 : 2 5 ’ 0 0 0 :
B l a t t  N r. 1 0 7  M a t t e r h o r n

At l a s  gé o l o g i q u e  d e  l a  S u i s s e  1 : 2 5 ’ 0 0 0 : 
F e u i l l e  N °  1 0 7  M a t t e r h o r n 

von K. Bucher, G. V. Dal Piaz, R. Oberhänsli, Y. Gouffon, G. Martinotti und R. Polino. 
Redaktion Y. Gouffon, Bundesamt für Wasser und Geologie BWG. 2003. 

de K. Bucher, G. V. Dal Piaz, R. Oberhänsli, Y. Gouffon, G. Martinotti et R. Polino. 
Rédaction: Y. Gouffon, Office fédéral des eaux et de la géologie OFEG. 2003. 

La feuille Matterhorn montre en détail les 
roches formant les hauts sommets entre 
Arolla, Zermatt et Breuil-Cervinia. La plus 
grande partie de ces roches – granites, 
granodiorites, diorites quartzifères, gabbros 
– se sont formées à partir d’un magma, à la 
fin du Paléozoïque, il y a 290 – 280 millions 
d’années. Lors de la formation de la chaîne 
alpine, ces roches d’origine profonde ont 
été déformées et métamorphisées, parfois 
à tel point que leur structure originelle n’est 
plus reconnaissable. Elles appartiennent 

yVeS GOuffOn*

Gesteinsstruktur nicht mehr zu er-
kennen ist. Sie gehören zur ostal-
pinen Dent-Blanche- und Mont-
Mary-Decke. 

Im östlichen Teil der Karte treten 
Gesteine zu Tage, die vom Bo-
den eines mesozoischen Ozeans 
stammen. Dieser Ozean trennte 
Ureuropa von ehemaligem Afrika, 
dem Herkunftsort der ostalpinen 
Decken. Es handelt sich um alpin 
metamorph umgewandelte Sedi-
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3� mente und Teile der Ozeankruste: Gabbros, 
Basalte, Serpentinite. 

Diese Zeugen aus ferner Vergangenheit sind 
von verhältnismässig jungen Ablagerungen 
bedeckt. Während der letzten Vereisung 
haben die Gletscher auf den Talflanken 
eine Moränenschicht zurückgelassen. Die 
Wallmoränen im Tal stammen aus dem 19. 
Jahrhundert und markieren den jüngsten 
Gletschervorstoss. Hangschutt und Alluvio-
nen werden ständig ab- und umgelagert, 
was zeigt, dass die geologischen Vorgänge 
auch heutzutage aktiv sind. 

Die Aufnahme Blattes Matterhorn ist das 
Ergebnis einer grenzüberschreitenden Zu-
sammenarbeit. Der schweizerische Teil wur-
de von den beiden Schweizer Geologen Prof. 
Kurt Bucher (Freiburg i. Br.) und Prof. Roland 
Oberhänsli (Potsdam) aufgenommen. In 
Italien waren Prof. Giorgio V. Dal Piaz (Pa-
dova), Prof. Giorgio Martinotti (Torino) und 
Dr. Riccardo Polino (Torino) tätig. Dr. Yves 
Gouffon (BWG), Redaktor dieser Karte, hat 
die Quartärablagerungen revidiert. 

Vertrieb
 Swisstopo, 3084 Wabern, SFr. 50.– 

Internet
  www.bwg.admin.ch/service/katalog/

d/geo-det.htm 

* Yves Gouffon 
 Cartographie géologique 
 Office fédéral des eaux et de la géologie, 

3003 Berne-Ittigen 
 tél. 031 324 49 48, fax: 031 324 76 81
 yves.gouffon@bwg.admin.ch 

aux nappes austroalpines de la Dent Blan-
che et du Mont Mary. 

La partie orientale de la carte est couverte 
par les roches issues du fond de l’ancien 
océan qui séparait, au Mésozoïque, l’Europe 
de l’Afrique d’alors (patrie des nappes aus-
troalpines). Ce sont des sédiments et des 
morceaux de la croûte océanique – gabbros, 
basaltes, serpentinites – transformés lors 
du métamorphisme alpin.

Des dépôts beaucoup plus jeunes recou-
vrent ces témoins d’un autre temps: la der-
nière glaciation a laissé des moraines sur 
tous les versants, les glaciers actuels ont 
formé les cordons morainiques qui permet-
tent de visualiser leur avancée maximale 
au 19 ème siècle. Les éboulis et les alluvi-
ons montrent par leurs dépôts toujours en 
mouvement que les formations géologi-
ques sont en perpétuelle évolution. 

Le lever de cette feuille est le résultat d’une 
collaboration transfrontalière. Le manuscrit 
de la partie suisse a été réalisé par deux 
géologues suisses, les professeurs Kurt Bu-
cher (Freiburg i. Br.) et Roland Oberhänsli 
(Potsdam). Celui du secteur italien est dû 
à trois géologues italiens, les professeurs 
Giorgio V. Dal Piaz (Padova) et Giorgio Mar-
tinotti (Torino) ainsi que Riccardo Polino 
(Torino). Le lever des dépôts quaternaires 
a été révisé par Yves Gouffon (OFEG), rédac-
teur de cette carte. 

Diffusion
 Swisstopo, 3084 Wabern, SFr. 50.–

Internet
 www.bwg.admin.ch/service/katalog/d/

geo-det.htm 
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3�…………………………………
P ro b e n a h m e  vo n  G r u n d wa s s e r  b e i 
b e l a s t e t e n  S t a n d o r t e n . A l t l a s t e n 
–  G e fä h r d u n g s a b s c h ät z u n g
2003. Von der Arbeitsgruppe «Voruntersu-
chung» unter dem Vorsitz von Urs Ziegler, 
BUWAL, 28 Seiten, gratis.

Die Vollzugshilfe gibt die Grundlagen für 
die Entnahme repräsentativer Grundwasser-
proben. 

Reihe: Vollzug Umwelt
Bestellnummer: VU-3413-D
Bestellungen / download:
www.umwelt-schweiz.ch ‡ e-shop ‡ Alt-
lasten.

…………………………………
P r é l èv e m e n t s  d ’e a u  s o u t e r ra i n e  e n 
r e l at i o n  av e c  l e s  s i t e s  p o l l u é s . S i t e s 
co n t a m i n é s, e s t m at i o n  d e  l a  m i s e 
e n  d a n g e r
2003. Du groupe de travail «Investigation 
préalable», présidé par Urs Ziegler, OFEFP, 
28 pages, gratuit.

Cette publication de valeur légale non con-
traignante permet d’obtenir les informa-
tions de base nécessaires pour prélever des 
échantillons représentatifs.

Série L’environnement pratique
Numéro de commande: VU-3413-F
Commandes / Télécharger la version PDF: 
www.umwelt-schweiz.ch ‡ e-shop ‡ sites 
contaminés.

r e C t I F I C a t I F 
Miniguide de la Salamandre «Les roches»

dans notre dernier numéro l’article présentant 
ce miniguide pouvait faire croire que ses au-
teurs étaient yves Gouffon et julien Perrot. 
le premier n’a été qu’un des relecteurs, avec 
raymond Plancherel, alors que le second est le 
rédacteur en chef de la revue «la Salamandre» 
et concepteur de ces miniguides. 

les auteurs de cette brochure sont 
Samuel fierz, géographe et 
elisabeth fierz-dayer, géologue. 
les dessins sont de laurent Willenegger.

Veuillez nous excuser de cet erreur!

…………………………………
Extremereignisse und Klimaänderung
2003, Beratendes Organ für Klimafragen 
(OcCC), gratis.

Der Bericht gibt eine Übersicht über den ak-
tuellen Wissensstand zu den für die Schweiz 
wichtigsten Kategorien von Extremereignissen. 
Dabei handelt es sich um Temperaturextreme, 
Frost, Trockenheit, Waldbrände, Starknieder-
schläge, Hagel, Hochwasser, Massenbewe-
gungen (Rutschungen, Fels- und Bergstürze), 
Lawinen und Winterstürme. Für die einzelnen 
Kategorien werden die entsprechenden Sensiti-
vitäten, Aussagen über Veränderungen in der 
Vergangenheit und die Perspektiven für die 
Zukunft beschrieben. 

Bestellungen
OcCC, Bärenplatz 2, 3011 Bern
occc@sanw.unibe.ch, www.occc.ch.
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G u i d a  G e o l o g i c a  d e l  Pa r co  d e l l e 
G o l e  d e l l a  B r e g g i a
curata da Rudolf Stockar del Museo can-
tonale di storia naturale. 2003.

Da ottobre è disponibile la geoguida del 
Parco delle Gole della Breggia. La stessa è 
ottenibile, al prezzo di Sfr. 30.-- presso:

 Fondazione Parco delle Gole della Breg-
gia, Casella postale 8

 6834 Morbio Inferiore
 tel. 091 690 10 29, fax 091 690 10 38
 info@parcobreggia.ch
 www.parcobreggia.ch

…………………………………
G e o t o u r i s t i s c h e  Ka r t e  N at i o n a l e r 
G e o Pa r k  S c hwä b i s c h e  A l b
Die neue «Geotouristische Karte Nationaler 
GeoPark Schwäbische Alb mit Umgebung» 
bietet über 300 geologische Sehenswür-
digkeiten auf einen Blick. Von Donaue-
schingen bis zum Ries, vom Albtrauf bis 
zur Donau, zeigt die Karte im Massstab 1 : 
200 000 neben der Geologie eine Vielzahl 
an geotouristischen Zielen: ein Besucher-
bergwerk, Höhlen, Geo-Museen, Lehrpfa-
de, Naturschutzzentren und ausgewählte 
Geotope. Zudem sind Aussichtspunkte und 
GeoPark-Informationsstellen vermerkt. Zu-
sätzlich zu den gelisteten Geo-Objekten mit 
Bildbeispielen sind auf der Rückseite der 
Karte ein Übersichtsprofil der Schichtenfol-
ge Baden-Württembergs sowie eine digital 
generierte Panoramaansicht des Albtraufs 
zu finden.

Die von den Autoren Thomas Huth und Bal-
dur Junker sowie dem Kartographen Joach-

im Schuff vom Landesamt für Geologie, 
Rohstoffe und Bergbau Baden-Württem-
berg (LGRB) konziperte und für den Natio-
nalen GeoPark Schwäbische Alb erstellte 
Karte wird durch ein 165-seitiges Erläute-
rungsheft ergänzt.

Die wasserfeste Karte mit Erläuterungsheft 
in einer Plastikhülle ist zum Preis von 5 Euro 
zzgl. Versandkosten erhältlich
• beim Schwäbische Alb Tourismusver-

band in Bad Urach
 (www.schwaebischealb.de), 
• bei der Geschäftsstelle des Netzwerks 

Geopark Schwäbische Alb im Rathaus 
in Münsingen (www.geoparkalb.de),

• beim Landesamt für Geologie, Rohstoffe 
und Bergbau in Freiburg

  (www.lgrb.uni-freiburg.de).
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Erdwissenschaften nicht nur gut verpackt sondern auch appetitlich aufbereitet im 
Lernadventure von HEUREKA-Klett:

G e o g ra f i c u s  …  u n d  G e o g ra f i e  w i r d  z u m 
A b e n t e u e r
Lernadventure von HEUREKA-Klett Softwareverlag GmbH, Stuttgart 2003,  
ISBN 3-12-135081-1, SFr. 79.–, www.klett.ch.

(dvs) Liebe Leserinnen und Leser, falls Sie für 
Ihr Kind oder Patenkind noch ein Geschenk 
suchen und es Ihnen Freude macht, zu zei-
gen, was die faszinierenden Grundlagen 
Ihres Berufes sind, dann schenken Sie dem 
Kind den «Geograficus» – und nehmen Sie 
sich ein paar Tage Zeit, um zusammen mit 
dem Kind zu spielen.

Aber Achtung, dieses Spiel macht süchtig! 
Bei uns hat es die ganze Familie gepackt. 
Wir haben damit für mindestens vier ver-
regnete Tage Abenteuerreisen gebucht: in 
die Tropen, in ein Bergwerk, auf eine Vul-
kan- und eine Eisinsel, und das für SFr. 79.–. 
Die Animationen sind überzeugend, Bild 
und Ton geben das Gefühl, wirklich am Ort 
des Geschehens zu sein. «Lernadventure» 
– wie es der Verlag nennt – ist die richtige 
Bezeichnung für dieses Spiel. 

Nachdem die anfänglichen Schwierigkei-
ten überwunden sind (die Installation kann 
– je nach bestehender Hard- und Software 
– anspruchsvoll sein; die Geduld der uner-
fahrenen Spielerinnen und Spieler wird im 
ersten Teil – auf der Dracheninsel – ziem-
lich strapaziert; die Maus muss sehr präzi-
se geführt werden, manchmal muss man 

mehrmals versuchen einen Gegenstand an 
seinen Platz zu setzen; hektisches Klicken 
führt zum Programmabsturz), lernen die 
Spielenden schnell, dass ein Blick zurück 
oft den entscheidenden Hinweis bringt und 
unüberlegtes Handeln «tödlich» sein kann. 
Aber keine Angst, hier wird nicht gebal-
lert, trotzdem steigt der Adrenalinspiegel 
manchmal fast ins unerträgliche.
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Die Spielenden haben die Aufgabe, den 
letzten Feuerdrachen, Balvin zu suchen. Die 
Suche erfordert Geduld, Neugier und Kom-
binationsgabe  und natürlich Wissen über 
die Erde und das Planetensystem. Dieses 
Wissen haben die Feuerdrachen über Jahr-
hunderte in einem Kristall gespeichert, den 
die Spielenden mit auf den Weg bekom-
men. Der Kristall birgt einen sehr anspre-
chend gestalteten, multimedialen Lernteil. 
Unabhängig von den gestellten Aufgaben 
macht es Freude, die verschiedenen Facet-
ten zu durchleuchten, die Texte zu hören 
oder zu lesen und die animierten Grafiken 
und guten Fotos zu geniessen.  Die Aufga-
ben im Spiel erfordern  zwar nur ein sehr 

punktuelles Wissen, führen aber dazu, dass 
der Lernteil  zumindest durchgeblättert 
wird, und dessen Attraktivität wird wohl 
viele dazu verleiten, mehr zu lernen, als für 
die Lösung der Aufgaben nötig wäre. 

Allerdings werden die Geografinnen und 
Geografen unter Ihnen enttäuscht:  «Geo-
grafie» bezeichnet in diesem Lernspiel «Erd-
wissenschaft». Menschen, Länder, Politik, 
Umwelt und Klima sucht man  vergebens. 
Für die Erdwissenschaften im Allgemeinen 
bietet der Lernteil dafür eine solide Basis, 
wie sie auf dem Niveau einer Matur erwar-
tet werden dürfte.   
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s o n d e r a n G e b o t e 
des Ott-Verlags Thun für die abonnentin-
nen und abonnenten des GeOforumCH 
actuel:

• «Handbuch der 1350 aktiven Vulkane 
der Welt» von felix frank, 2003, Sfr. 
52.– statt Sfr. 58.–.

• «Geologie der Schweiz» von Toni P. lab-
hart, 5. auflage, 2001, Sfr. 31.– statt Sfr. 
34.80.

um in den Genuss der Sonderangebo-
te zu kommen, bestellen Sie die bücher 
per e-Mail beim geoforum@erdw.ethz.
ch, Subject «buchbestellung» und geben 
Sie den Titel, anzahl, liefer- und rech-
nungsadresse an.
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…………………………………
G l a r n e r  H a u p t ü b e r s c h i e b u n g  f ü r 
We l t e r b e l i s t e  d e r  U N E S CO  vo r g e -
s c h l a g e n
Der Bundesrat meldet die Glarner Haupt-
überschiebung für eine Aufnahme in die 
Welterbeliste der UNESCO an. Die über 
zwanzig Kilometer lange Glarner Haupt-
überschiebung hat viel zum Verständnis 
des alpinen Deckenbaus und zur Entste-
hung von Gebirgen beigetragen.

Zur Zeit werden Nominationsdossier und 
Regionalmangementplan übersetzt und die 
Beilagen endbereinigt.
(Siehe auch www.geopark.ch ‡ GeoZent-
rum ‡ UNESCO-Weltnaturerbe)
Im Januar 2004 geht die Bewerbung nach 
Paris.

…………………………………
Geographische Informationssysteme und 
Fernerkundung am Institut für Geologie der 
Universität Bern
A m  1 5 . D e z e m b e  e i n g e w e i h t : G I S 
L a b o r 
Im Laufe des vergangenen Jahres hat das 
Institut für Geologie der Universität Bern 
ein Computerlabor eingerichtet, in dem 
für Forschung und Lehre Fernerkundungs-
daten analysiert und mit Hilfe von Geo-
graphischen Informationssystemen (GIS) 
in Karten umgesetzt werden können. Auf 
diese Art lassen sich Oberflächenprozesse 
quantifizieren und in thematischen Karten 
darstellen.

n e u e  w e b s I t e s
…………………………………
L e a r n i n g  E A r t h’s  D y n a m i c s  –  L E A D
www.lead.ethz.ch
Neues Lehrmittel zur Unterstützung des 
erdwissenschaftlichen Grundstudiums. 
Nicht nur für Studierende eine Perle. Ne-
ben virtuellen Exkursionen bietet die Site 
Informationen zur Plattentektonik, Paläo-
geographie,Stratigraphie, Zerrklüfte, Kri-
stallographie, Alpenprofile.

…………………………………
e co G I S, e i n  We r k z e u g  z u r  D a r s t e l -
l u n g  u n d  i n t e ra k t i v e n  A b f ra g e  vo n 
U mw e l t d at e n
www.ecoGIS.ch
Die Website bietet Zugang zu Umweltda-
ten, die von BUWAL, BWG, BFS und Swiss-
topo zur Verfügung gestellt werden. Die 
Website ist auf Microsoft-Anwender aus-
gerichtet, MacOS und Linux werden nicht, 
resp. kaum unterstützt.

…………………………………
S c hw e i z e r i s c h e  Fa c h g r u p p e  f ü r  I n g e -
n i e u r g e o l o g i e 
www.sfig-gsgi.ch

…………………………………
Fo r m at i o n  I n t e r n at i o n a l e  Po s t g ra -
d e  e n  G é o l o g i e  d e  l ’ i n g é n i e u r  e t  d e 
l ’e nv i ro n n e m e n t
http://postgeolep.epfl.ch/

…………………………………
N at i o n a l e  P l at t fo r m  N at u r g e fa h r e n 
P L A N AT
www.naturgefahren.ch
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…………………………………
Sonderschau der Sukkulenten-Sammlung: 
M a d a g a s ka r  –  E i n  s c hw i n d e n d e s 
Pa ra d i e s

 bis 31. März 2004, Zürich 

Madagaskar ist die viertgrösste Insel der 
Erde und von der Vielfalt an Lebensformen 
wie ein eigener Kontinent zu betrachten. 
Bis zu 80 % der Pflanzen und Tiere auf Ma-
dagaskar gibt es nur dort! Die Sukkulen-
ten-Sammlung hat seit 1984 ein eigenes 
Gewächshaus für Pflanzen aus madagassi-
schen Trockengebieten. Auch in der Schau-
halle mit den grossen Gewächsen sind ei-
nige Vertreter aus Madagaskar zu sehen. 
Mit der Sonderschau «Madagaskar – Ein 
schwindendes Paradies» wollen wir auf 
die generelle Problematik des Natur- und 
Artenschutzes aufmerksam machen, aber 
besonders auch die Vielfalt und Schönheit 
dieser Weltgegend mit ihren Pflanzen und 
Tieren zeigen. Mit reich bebilderten Tafeln, 
umrahmt von unseren madagassischen Suk-
kulenten, erhalten Sie einen abgerundeten 
Einblick in diese eigene Welt. Eine Vitrine 
zeigt auch Fossilien und Mineralien aus 
Madagaskar, ferner findet sich eine Kopie 
von einem Elefantenvogel-Ei. Madagas-
kar erwartet Sie, kommen Sie zu uns und 
schauen Sie es sich an!

Wer über Madagaskars Geschichte, Geo-
logie, Geographie, Tier- und Pflanzenwelt, 
sowie die Natur- und Artenschutzproble-
matik in Ruhe zu Hause nachlesen möchte, 

dem sei die zur Ausstellung konzipierte 
Ausgabe von «Die Sukkulentenwelt» (Heft 
Nr. 8) empfohlen. Für 10 Franken erhalten 
Sie auf 84 mehrfarbigen Seiten einen tollen 
Einblick in die Naturwunder Madagaskars.

Öffnungszeiten
 Täglich 9.00 – 11.30 und 13.30 – 16.30.

Informationen
 Sukkulenten-Sammlung Zürich
 Mythenquai 88, 8002 Zürich
 Tel. 043 344 34 80
 sukkulenten@gsz.stzh.ch
 www.foerderverein.ch
 www.sukkulenten.ch

a u s s t e l l u n G e n  /  e x p o s I t I o n s
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Postgraduate Course EPFL and ETHZ, in col-
laboration with the University of Neuchâ-
tel
C l i m at o l o g y, H y d ro m e t e o ro l o g y  a n d 
L a r g e  S c a l e  H y d ro l o g y

 12 – 16 January 2004, ETH Zürich
 
Objectives
The course «Climatology, Hydrometeoro-
logy and Large Scale Hydrology» is one 
of the modules of the Postgraduate Pro-
gramme «Hydrology and Hydrogeology». 
The course is also of interest to PhD stu-
dents, professionals and officials of water 
authorities and governmental agencies.

An understanding of the atmosphere and 
climate is a prerequisite for all hydrological 
analyses. The main objective of the course 
is to provide an overview of the climate sys-
tem and its dynamics, the interactions be-
tween the atmosphere and the land surface, 
and the general approaches used to model 
this system. The course follows a natural se-
quence from large scale climate behaviour, 
through regional climatology and weather 
prediction, to fundamentals of large scale 
hydrology and downscaling techniques for 
hydrological modelling. Theoretical knowl-
edge will be supplemented by examples, 
case studies and applications.

Deadline for registration: 5 January 2004.

Course Secretariat and Contact Address
 Ms. Lynda Dowse
 Institute of Hydromechanics and Water 

Resources Management (IHW)
 ETH Hönggerberg, 8093 Zurich
 Tel. 01 633 38 13, Fax 01 633 10 61
 hydrologie@ihw.baug.ethz.ch

…………………………………
A l t l a s t e n b e a r b e i t u n g : Vo n  d e r  
E r fa s s u n g  b i s  z u r  S a n i e r u n g

 9. – 12. März / 12 – 13. Oktober 2004  
 Universität Bern

In der Schweiz geht man heute von 40’000 
bis 50’000 belasteten Standorten (Depo-
nien, Industrie-,Gewerbe und Unfallstand-
orte) aus, darunter dürften sich 3’000 bis 
4’000 sanierungsbedürftige Altlasten be-
finden. Die Erfassung, Untersuchung und 
Sanierung von belasteten Standorten stellt 
eine grosse Herausforderung dar. Damit die 
wichtigsten Zielsetzungen bei der langfristi-
gen und nachhaltigen Gefahrenbeseitigung 
von Altlasten erreicht werden können, wird 
eine möglichst einheitliche Bearbeitung 
und Beurteilung angestrebt. Dies stellt 
hohe Anforderungen an die zuständigen 
Behörden und an die Altlastenbearbeiter.

Modul 1: Gesetzgebung, Katasteraufnahme;
Modul 2: Gefährdungsabschätzung: Vorun-

tersuchung, Detailuntersuchung und 
Beurteilung belasteter Standorte;

Modul 3: Die Sanierung von Altlasten.

Anmeldeschluss: 6.Februar 2004.

Der Kurs wurde in enger Zusammenarbeit 
mit dem CHGEOL, dem ARV und dem BU-
WAL ausgearbeitet.

Informationen
 Sarah Antenen 
 Institut für Geologie der Univ. Bern 

Gruppe Rock-Water-Interaction & Fach-
stelle für Sekundärrohstoffe 

 Tel. 031 631 87 81, Fax 031 631 48 43
 antenen@geo.unibe.ch
 www.rohstoff.unibe.ch/AltL/Kurs.html

w e I t e r b I l d u n G  /  F o r m a t I o n  C o n t I n u e

m
a

n
I

F
e

s
t

a
t

I
o

n
s



� 2 …………………………………
Fortbildungskurs:
Internet und Geoinformationssysteme

 1. – 3. März.2004, ETH Hönggerberg

Grundprinzipien der Kommunikation im 
Internet, Informationsvermittlung und Ge-
staltung eigener Internet-Seiten, Realisie-
rung eines Prototyp-GIS, Einbindung des 
Prototyp-GIS im Internet, Entwicklung von 
Funktionen, Nutzung der Geoinformation 
durch Internet. Für GIS Fachleute, die sich 
im Thema weiterbilden wollen.

Anmeldefrist: 02.02.2004

Information
 S. Sebestyen
 Institut für Geodäsie und Photogramm-

metrie, ETH Hönggerberg, 8093 Zürich
 Tel. 01 633 31 57, Fax: 01 633 11 01
 sebestyen@geod.baug.ethz.ch
 www.photogrammetry.ethz.ch/ndk/

ndk_home.html

…………………………………
Fortbildungskurs:
We m  g e h ö r t  d i e  L a n d s c h a ft ? 

 26. März 2004, Bern

Präsentation von Zwischenergebnissen des 
NFP 48 «Landschaften und Lebensräume 
der Alpen». 

Anmeldefrist: 27.02.2004

Information
 O. Meyer und M. Moser
 Geschäftsstelle SVIAL
 Länggasse 79, 3052 Zollikofen
 Tel. 031 911 06 68, Fax 031 911 49 25
 svial@svial.ch / www.svial.ch

…………………………………
C E R G  –  Po s t  G ra d u at e  Ce r t i f i c at e
S t u d y  a n d  M a n a g e m e n t  o f  G e o l o g i -
c a l  R i s ks

 19.4. – 10.6. 2004, Univ. Genève

General teaching programme
1. Courses, seminars and exercises 
a) Risk and disaster management
b) Volcanic Risks
c) Seismic Risks
d) Risks relatet to unstable terrains 
e) Hydrological Risks
2. Field work 
a) Analysis of unstable terrains and visits 

to security installations, dams, embank-
ments, etc. 

b) Seismo-tectonic analysis; faults study 
c) Evaluation of hazards and risks of an ac-

tive volcanic area and flood and lands-
lides prone area (2 weeks) 

3. Test, examination and certificate thesis 

In order to obtain the University of Gene-
va’s diploma of specialization, the candi-
date has to be successful in the ongoing 
evaluation and the final examination (5 x 
3 hours on 2 1/2 days). She/he also has to 
submit a personal certificate thesis on a 
specific mitigation subject (4 to 6 weeks), 
chosen in either one of the five modules A-E.

Information
 Earth Sciences, University of Geneva 
 13, Rue des Maraîchers, 1205 Geneva
 Fon 022 379 66 02, Fax 022 379 32 10
 cerg@unige.ch 
 www.unige.ch/hazards/cerg
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Fortbildungskurs:
T h e  S c i e n c e  a n d  Po l i t i c s  o f  I n t e r n a -
t i o n a l  Fr e s hwat e r  M a n a g e m e n t

 4 Halbtage während des Sommersemes-
ters 04, 4 Halbtage während Winterse-
mester 04/05 

 ETH Zürich

Topics
What strategies are used to reduce or avoid 
chemical contamination of rivers and lakes, 
to safeguard, in an ecologically sensible 
manner, against flooding, and to use hy-
dropower without damaging the environ-
ment? Under what conditions are riparian 
countries able to initiate cooperative proc-
esses for preserving or sustainably man-
aging vital water resources? Under what 
conditions is international cooperation ef-
fective or efficient or successful in terms 
to be defined?

Goals
Familiarization with key issues in inter-
national freshwater management and 
with research methodology. Application 
of methodology in writing case studies on 
specific international river and lake man-
agement cases.

Anmeldefrist: 28.03.2004

Information
 A. Matzinger 
 FZL-EAWAG
 Seestrasse, 6047 Kastanienbaum
 Tel. 041 349 22 01, Fax 041 349 21 68
 andreas.matzinger@eawag.ch
 www.eawag.ch

…………………………………
NDK Angewandte Erdwissenschaften
Rev i t a l i s i e r u n g  vo n  F l i e s s g e wä s -
s e r n  u n d  i h r e  I n t e ra k t i o n  m i t  d e m 
G r u n d wa s s e r  –  N u t z u n g s ko n f l i k t e , 
L ö s u n g s a n s ät z e  u n d  Fa l l b e i s p i e l e

 3. – 8. Mai 2004
 ETH Zürich / Kloster Kappel am Albis

Gegenwärtig bestehen in der Schweiz Be-
strebungen, begradigte und kanalisierte 
Fliessgewässer im grossen Stil zu revitali-
sieren, d.h. in einen naturnäheren Zustand 
zurückzuführen (z.B. Thur, Wiese, Rhone, 
Rhein). Neben positiven Auswirkungen 
bergen die entsprechenden Massnahmen 
auch das Risiko nachteiliger qualitativer 
Beeinflussung des Grundwassers und der 
Hangstabilität. Der Kurs soll die hydrogeo-
logischen, wasserbaulichen, biologischen 
und bodenmechanischen Grundlagen auf-
bereiten und das Verständnis der fluviatilen 
Prozesse in Wechselwirkung mit dem geolo-
gischen Untergrund vertiefen. Die für diese 
Problematik sensibilisierten Teilnehmende 
sollen befähigt werden, in einem Team mit 
anderen Fachspezialisten ihre Aufgaben 
zielgerichtet wahrzunehmen. 

Anmeldefrist: 01.04.2004

Information
 Dr. B. Oddsson 
 ETH Zentrum NO, 8092 Zürich
 Tel. 01 632 37 36
 ndk@erdw.ethz.ch
 www.ndk.ethz.ch
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e r fa  D i p l o m a n d e n ko n g r e s s

 6. Februar 2004, ETH Zürich

Bereits zum zweiten Mal organisiert der 
Erdwissenschaftliche Fachverein der ETH 
und Universität Zürich (erfa) einen Diplo-
mandenkongress. Diplomanden aller Fach-
richtungen erhalten die Möglichkeit ihre 
Diplomarbeiten einem breiten Publikum 
vorzustellen. In erster Linie sollen jüngere 
Studierende angesprochen werden. Insbe-
sondere möchten wir aber auch interes-
sierte Mitarbeiter von Geologiebüros und 
Angehörige der Hochschulen einladen. 
Dabei bietet sich die Möglichkeit die Stu-
dienabgänger persönlich kennen zu ler-
nen. Der Diplomandenkongress findet am 
letzten Freitag des Wintersemesters, am 
06. Februar 2004 im Höhrsaal NO C3 im 
ETH-Zentrum statt.

Information
 Annina Margreth
 Erdw. Fachverein, ETH-Zentrum, NO
 8092 Zuerich
 amargreth@student.ethz.ch
 http://erfa.sub-netz.org/v
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…………………………………
5 t h  Sw i s s  G l o b a l  C h a n g e  D a y

 5. Apri 2004, Bern

Objectives
The Swiss Global Change Day is an event 
where the whole global change community 
can meet and discuss ongoing problems in 
a transdisciplinary manner. The aim is to 
present recent highlights in global environ-
mental change research as well as to point 
out challenges for future research. Besides 
there is the opportunity for people from 
governmental institutions, economy and 
politics to ask questions and explain their 
needs and views on the presented topics. 
Discussions with «provocators» will provide 
the corresponding frame.

Poster session and Travel award
The poster session is an opportunity to find 
out about current Swiss research activities. 
The best two posters in each of the fields 
of WCRP, IGBP, IHDP and Diversitas respec-
tively will be selected by a jury. The authors 
(students or post-docs) of these posters will 
receive a travel award of 1000.– SFr. each, 
which will allow them to attend an interna-
tional conference in the current year.

Register your poster by March 20, 2004 with 
the online registration form together with 
your meeting registration. 

Information
w w w. p ro c l i m . c h / Eve nt s /5 C H G C D ay /
5thSGCD.html
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First Circular: GeoMod2004

F ro m  M o u n t a i n s  t o  S e d i m e n t a r y  B a s i n s  – 
M o d e l l i n g  a n d  Te s t i n g  G e o l o g i c a l  P ro c e s s e s

 9  –  1 1  J u n e  2 0 04 , E m m e t t e n , Sw i t z e r l a n d

B a c k g r o u n d  a n d  To p i c s
Geological modelling (analogue and nu-
merical) is increasingly becoming a strate-
gic tool in studies of the Earth, influencing 
scientific, technical and economic decision-
making. Accurate predictions of geological 
processes require a multiscale and multi-
disciplinary understanding of the Earth, 
obtained through a combination of meas-
urements, theory and interpretation. In this 
context, analogue and numerical model-
ling can provide complementary insights in 
the evolution of geological processes. The 
GeoMod2004 conference is unique in its 
aim of bringing together researchers from 
universities and industry who deal with 
analogue and/or numerical models. We par-
ticularly encourage contributions in which 
modelling predictions are tested against 
real-world case studies, or compared with 
results from other model studies. We envis-
age the following topics to play a major role 
during the conference: Surface Processes; 
Orogenesis; Sedimentary Basins; Fractures, 
Faults and Fluid Flow; Geological Predic-
tions; Methods and Techniques.

C o n f e r e n c e  F o r m a t
Three days will be devoted to plenary lec-
tures and poster sessions. The scientific 

program of the conference has been de-
signed to enhance the communication of 
concepts and technologies among partici-
pants. Invited speakers will present state-
of-the-art  model studies and identify 
future developments in their disciplines. 
Ample time will be allotted to poster ses-
sions, which will take the form of presen-
tations at the poster. Bringing a laptop is 
encouraged. The number of participants 
is limited to 150. 

P r e - c o n f e r e n c e  Wo r k s h o p
Tuesday afternoon (June 8, 2004) will be 
dedicated to a modelling workshop. Ana-
logue modelling labs are invited to partici-
pate in a comparison of model techniques 
and results of one particular model set-up 
(analogue benchmark). Labs from Amster-
dam, Bern, Parma, Potsdam, Rennes, Rome, 
Rueil Malmaison, Toronto and Uppsala have 
already expressed their interest in partici-
pating. We also aim at a comparison of the 
analogue results to those from numerical 
models. Numerical modellers are invited to 
try their code on the same set-up. Details 
regarding the model set-up will be pub-
lished on the GeoMod2004 website.
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P o s t - C o n f e r e n c e  F i e l d  Tr i p s
On the Saturday following the conference 
(June 12, 2004) we offer the opportunity to 
see real rocks. Conference participants can 
choose from two field trips:
•  A comprehensive traverse through the 

Central Alps led by Adrian Pfiffner (Uni-
versity of Bern)

• The pre- to post-rift tectonics of the 
Lombardian rift basin in the South Alps 
led by Giovanni Bertotti (Vrije Univer-
siteit Amsterdam, The Netherlands).

A description of the field trips will  be 
posted on the GeoMod2004 website.

A b s t r a c t s
Participants are invited to present extended 
abstracts of their contributions which will 
be published in a special issue of an inter-
national journal. Abstract deadline will be 
January 31st, 2004. 

R e g i s t r a t i o n
Registration should be done before March 
1st 2004, preferably on-line, following the 
instructions on the GeoMod2004 home-
page.
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For further information and registration:
www.ogs.trieste.it/GeoMod.

S c i e n t i f i c  C o m m i t t e e
Atilla Aydin (Stanford University, USA); Jean 
Braun (ANU, Canberra, Australia); Jean-Pier-
re Brun (Géosciences Rennes, France); Roger 
Buck (Lamont-Doherty, Palisades, USA); Ber-
nard Colletta (IFP, Rueil Malmaison, France); 
Stephan Duppenbecker (BP Exploration, 
Sunbury-on-Thames, UK); Claudio Faccenna 
(Università Roma Tre, Italy); Onno Oncken 
(GFZ, Potsdam, Germany); Adrian Pfiffner 
(University of Bern, Switzerland).

O r g a n i s i n g  C o m m i t t e e
Giovanni Bertotti (Vrije Universiteit Am-
sterdam, The Netherlands); Susanne Bui-
ter (Dalhousie University, Halifax, Canada); 
Paolo Ruffo (ENI E&P Division, Milan, Italy); 
Guido Schreurs (University of Bern, Switzer-
land).



��m I t G l I e d e r  d e s  G e o F orumCh

m e m b r e s  d u  G e o F orumCh

S e k t i o n  I I I
– Schweiz. Geologische Gesellschaft
– Schweiz. Gesellschaft für Hydrogeologie
– Schweiz. Gesellschaft für Meteorologie
– Schweiz. Mineralogische und Petrogra-

phische Gesellschaft 
– Schweiz. Paläontologische Gesellschaft
– Schweiz. Geodätische Kommission 
– Schweiz. Geologische Kommission 
– Schweiz. Geophysikalische Kommission 
– Schweiz. Geotechnische Kommission 
– Schweiz. Glaziologische Kommission 
– LK der Inter-Union Commission on the 

Lithosphere (ICL)
– LK des Intern. Geological Correlation Pro-

gram (IGCP) 
– LK des Intern. Seismological Centre (ISC)
– LK der Intern. Union of Geodesy and Geo-

physics (IUGG )

S e k t i o n  I V
– Schweiz. Gesellschaft für Agrarwirtschaft- 

und Agrarsoziologie (SGA)
– Schweiz. Gesellschaft für Akademische 

Umweltforschung und Ökologie (SAGUF)
– Bodenkundliche Gesellschaft der Schweiz 

(BGS)
– Verband Geographie Schweiz (ASG)
– Schweiz. Geomorphologische Gesellschaft 

(SGmG)
– Schweiz. Gesellschaft für Hydrologie und 

Limnologie (SGHL)
– Schweiz. Kommission für Atmosphären-

chemie und -physik 
– Schweiz. Kommission für Fernerkundung
– Kommission für die wissenschaftliche Er-

forschung des Nationalparks
– Schweiz. Kommission für Ozeanographie 

und Limnologie (KOL)
– Kommission für Quartärforschung
– Speläologische Kommission
– Schweiz. Hydrologische Kommission
– LK der International Geographical Union 

(IGU)
– LK der Intern. Union for Quarternary Re-

search (INQUA)
– LK des Scientific Commitee on Problems 

of the Environment (SCOPE)
– LK der Intern. Union of Speleology (IUS)
– LK des Scientific Committee on Oceanic 

Research (SCOR) 

– Schweiz. Gesellschaft für Angewandte 
Geographie (SGAG)

a u s s C h u s s  d e s  G e o F orumCh 
ComIté du GeoForumCh 

(wh) Prof. Wilfried Haeberli (Präsident)
Geographisches Institut, Univ. Zürich

(bs) Dr. Bruno Strebel
Schweiz. Gesellschaft für Angewandte Ge-
ographie

(dd) Dr. Danielle Decrouez
Muséum d’histoire naturelle, Genève

(ek) Prof. Eduard Kissling
Geophysikalisches Institut, ETH Zürich

(rk) Dr. Rainer Kündig
Schweiz. Geotechnische Kommission, Zürich

(ery) Dr. Emmanuel Reynard
Inst. de Géographie, Univ. Lausanne

(ps) Dr. Philipp Steinmann
Inst. de Géologie, Univ. Neuchâtel

(hv) Prof. Heinz Veit
Geographisches Institut, Univ. Bern

e x  o F F I C I o

(pb) Prof. Peter O. Baumgartner
Inst. de Géologie et de Paléontologie,
Univ. de Lausanne, président section III ASSN

(mm) Prof. Michel Monbaron
Dépt. de Géosciences, Univ. Fribourg,
président section IV ASSN

(cp) Christian Preiswerk
Generalsekretariat der Schweiz. Akademie der 
Naturwissenschaften, Bern

s t ä n d I G e r  G a s t
h ô t e  p e r m a n e n t

Bundesamt für Wasser und Geologie (BWG), 
Bern, vertreten durch
(cb) Dr. Christoph Beer

G e s C h ä F t s l e I t u n G 
dIreCtIon

(dvs) Dr. Daniela Vavrecka-Sidler

t r ä G e r s C h a F t

 Das GEOForumCH ist eine Unternehmung 
der Schweizerischen Akademie der Natur-
wissenschaften (SANW)
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(umfassender unter / Pour plus d’information: www.geoforum.ethz.ch)

12. – 16.1.04 Postgraduate Course ePfl and eTHz: Climatology, Hydrometeorology 
and large Scale Hydrology, eTH zürich, www.ihw.ethz.ch/hydrologie

30.1.04 fGu-Tagung, a2/a8 KirchenwaldtunnelStansstad, fgu@thomibraem.ch

31.1.04 12th Meeting of Swiss Sedimentologists (SwissSed), fribourg, 
 www.unifr.ch/geoscience/geologie/swissed.html

6.2.04 erfa diplomandenkongress,eTH zürich, http://erfa.sub-netz.org/

9. – 10.2.04 Permafrost-Meeting for the SanW Permafrost Coordination Group, 
Weissfluhjoch, davos, armin rist, rist@slf.ch

23.2.04  Permafrost: aktuelle forschungsfragen, WSl, birmensdorf, www.wsl.ch

1. – 3.3.04 fortbildungskurs: internet und Geoinformationssysteme, eTH Höng-
gerberg, www.photogrammetry.ethz.ch/ndk/ndk_home.htm

9. – 12.3.04 Weiterbildungskurs: altlastenbearbeitung: Von der erfassung bis zur Sa-
nierung, Modul 1, universität bern, www.rohstoff.unibe.ch/altl/Kurs.html

19.3.04  6. Generlaversammlung des CHGeOl, Glarus, www.chgeol.org/d/be-
reich_mitglieder/seite_agenda/agenda.asp

26.3.04 fortbildungskurs: Wem gehört die landschaft? bern, www.svial.ch

5.4.04 5th Swiss Global Change day, bern, www.proclim.ch/events/
5CHGCday/5thSGCd.html 

19.4. – 10.6.04 CerG – Post Graduate Certificate, Study and Management of Geologi-
cal risks, univ. Genève, www.unige.ch/hazards/cerg

3. – 8.5.04 revitalisierung von fliessgewässern und ihre interaktion mit dem 
Grundwasser,  ndK erdwissenschaften – block 23, eTH zürich und Klo-
ster Kappel am albis, infos: www.ndk.ethz.ch

9. – 11.6.04 GeoMod2004: from Mountains to Sedimentary basins – Modelling and 
Testing Geological Processes,emmetten, www.ogs.trieste.it/GeoMod

17. – 18.6.04 alpTransit Schweiz, fachtagung in interlakeninterlaken, www.swisstunnel.ch

7. – 8.10.04 184. SanW jahreskongress «Grenzen und Grenzwerte in den naturwis-
senschaften», Sarnen, http://limits04.sanwnet.ch/

12. – 13.10.04   Weiterbildungskurs: altlastenbearbeitung: Von der erfassung bis zur Sanie-
rung, Modul 2/3, universität bern, www.rohstoff.unibe.ch/altl/Kurs.html

 

19. – 20.11.04  2nd Swiss Geoscience Meeting, lausanne, peter.baumgartner@igp.unil.ch

28.4.05  2. Schweizer Geologentag, luzern, www.chgeol.org


